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Da Comissiio Mista"incumbida de e~ 
tudo e parecer sobre a Mensagem n9 31, de 
1984-CN, do Senhor Presidente ila Republi­
ca submetendo Ii delibera~o do COIillreSso 
Nacional 0 texto do Decreto-Iel n9 2.092, de' 
27 de dezembro de 1983, que "reajusta 08 

vencimentos, wlirio!l e proventol!l dOB !Ie"i­
dores do!! Tribunais do Trabalho e da oufra; 

, providencias". 

Relator: S~d8r,Joio Calmon 

Com a Mensagem n9 31, de 1984-CN, 0 SenhO;l' 
Presidente da Republica submete li apreciacao do Con­
gresso N acional, nos termos do § 19 do art. 55 da Consti, , 
tuicao, 0 texto do Decreto-Iei n9 2.092, de 1983, que!~ 

i-ATA DA 90' SESSAO CONJUNTA, EM 10 
DE MAIO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1:- Discul'llos do.Expediente 

DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - 19 ana 
de administracao do Sr. Mario Covas frente li Prefei­
(ura do Estado de Sao Paulo. 

DEPUTADO DEL BOSCO AMARAL - Posicao 
de S. Ex' com relalfao a apresentacao de subemendas 
li Emenda Figueiredo. Papel que vern desempenhan­
do 0 Sr. Orestes Quercia, em defesa das diretas, ja. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Divergen­
cias que estariam ocorrendo entre os Srs. Horacio 
Ortiz e Almino Afonso, Secretiirios de Esdado de Sao 
'Pl'rufo. 

justa os vencimentos, salarios e proventos dos servid~ 
.dos Tribunais do T~abalho e da outras providencias. 

A Mensagem presidencial se faz encompanhar 
de Exposilfao de Mgtivos do Senhor Ministro Presidente 
do Tribunal Superior do Trabalho esclarecendo que 0 

'te~to legal, em exiime, torna como paradigma 0 Decreto­
lei n9 2.079, de 1983, que rea justa os vencimentos, sa­
liirips e proventos do funcionalismo d? Poder Executivo. 

Assim, 0 diploma legal estabelece 0 reajusie da­
queles 'Wllores referentes ao pessoal ativo e inativo dos 
Quadros e Tabelas Permanentes, Suplementar e Provi­
sorias da Justica do Trabalho, em 65% (sessenta e cinco 
pbr cento). 

Considerando que as despesas decorrentes da 
.,ua aplicalfao serao atendidas a conta do Orlfamento Ge­
ral da Uniao para 0 exercicio de 1984, e que 0 instrumen­
to legal utiIizado possui embasamento constitucional, 
somos, no ambito desta Comissao, pela sua aprovalfao 
nos termos do seguirlte 

SUMARIO 

DEPUTADO LELIO SOUZA - Importacao de 
carvao mineral da Colombia, em -detriment9 da ex­
ploralfao de suas reservas existentes no sui do Pals. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Dificul­
dades por que passa,a economia do Estado de Sao 
Pijulo. 

DEPUTADO IBSEN PINHEIRO - Conside­
ralfoes sobre 0 entl(ndimento entre 0 Governo e as 
Oposilfoes, em face da sucessao presidenciai. 

DEPUTADO ALDO PINTO - Consideralfoes 
sobre a entrevista concedida pelo Sr. Carlos A.tiIa, re­
lativa li posslvel retirada dos candidatos do PDS li 
Presidencia da Republica. 

DEPUTADO JOAO BASTOS - Document'? re­
cebido do Diretor-Superintendente da IMESP, co­
mumcando decisao ao Sr. Procurador-Geral da Re-

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
N9 23 DE 1984-CN ' 

Aprova 0 texto - do Decreto-Iei n9 
2.092, de 27 de dezembro de ' 1983, que 
"reajusta os veDl;imentos, sahirios e proven­
tos dos servidores dOB Tribunais do Traba­
Ih.o e da outras providencias". 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E'aprovado 0 texto do Decreto­

lei n9 2.092, de 27 de dezembro de 1983, que "reajusta os 
vencimentos, salarios e proventos dos servidores dos Tri­
bunais do Trabalho-e dii outras providencias". 

Sala das Comissoes, 2 de maio de 1984. - De­
putado Randolfo Bittencourt Presidente - Se~ador Joio 
Calmon Relator - Senador P~SSO!l Porto - Deptitado 
Ma!;ao Tadano - Senador Helio Gueiros - Senador Jo­
se Ignaciy Ferreiia - Senador Carlos Chiarelli - Sena­
dor Saldanha Derzi -"' Senador Galviio Modesto - Sena­
dor Gastiio Milller - Deputado WaIter Casanova - Se­
nador Joiio ~astelo. 

publica, de nao aceitar den uncia contra 0 Sr. Paulo 
Maluf. 

DEPUTADO A GNALDO TIMOTEO-Negativa 
de S. Ex' a comentiirios de que apoiaria a candidatu­
ra do Sr. Janio Quadros para Presidente da Republi­
ca. 

J)EfU;[,ADO DJALMA BOM - ManIfesto do 
Partido dos Trabalhadores em defesa de elei\;oes di­
retas, j~. , 

DEPUTADO JORGE ARBAGE - Defesa do 
dialogo politico, face 0 atual momenta da vida brasi­
leira. 

DEPUTADA IRMA PASSONI, como Lfder -
Dia d!ls Maes. Consideractoes sobre 0 conflito havido 
entre 0 Deputado Adail Vettorazzo eo fot6grafo An­
dre Dusek. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Dir.r Executiyo 

LUll CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDV MAURER 

Diretor Administratiyo 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA, como 
Lider - Considera~es sobre 0 atual momenta poli­
tico, no concernente as eleicoes diretas para Presiden­
te da Republica. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO. como 
Lider - Analise dos atuais acontecimentos politicos 
no Brasil. 

DEPUTADO DJALMA BESSA - como Lider­
ObservacOes aos discursos pronunciados pelos Srs. 
Valmor Giavarina e Osvaldo Nascimento, na presen­
te sessao. 

1.2.2 - Comuniea~es da Presldeneia 

- Manutencao,por decurso de prazo, de vetos do 
Senhor Presidente da Republica a projetos de lei que 
menciona. 

- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je. as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.2.3 - Questio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Valmor Giavarina e acolhida 
pela Presidencia, relativa a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

1-ATA DA 91' SESSAO CONJUNTA, EM 10 
DE MAIO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 
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~.1.1- Discursos do Expedieate 

DEPUTADO JOS/! CARLOS FAGUNDES -
Mocao aprovada pela camara Municipal de Juiz de 
Fora, reivindicando que 0 aumento dos alugueis seja 
feito pelos indices do IN PC. . 

DEPUTADO CELSO BARROS - Aprovaciio 
pela Camara dos Deputados do novo C6digo Civil 
Brasileiro. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Saudaciio 
ao Dr. Gelson de Souza Lima, vereador do PMDB, 
em Barra do Piral-RJ. 

DEPUTADO FARABULINI JONIOR - Defesa 
do imediato restabelecimento de eleicao direta para 
Presidente da Republica. 

DEPUTADO FUV/o BIERRENBACH - Con­
sideracoes sobre 0 Projeto de Lei n9 1/84-CN, em tra­
mitaciio no Congresso Nacional, referente a t:reditos 
adicionais que, no entender de S. Ex', anula os be­
neficios concedidos pela emenda Passos Porto aos 
municlPios brasileiros. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Proposta d. 
emenda a Constituiciio, de iniciativa de S. Ex', que 
acrescenta paragrafo unico ao art. 167 da 'Consti­
tuiciio Federal, para proibir aumentos superiores aos 
Cndices de elevacao do sa/ario mCnimo. 

DEPUTADO RUY CODO - Subemenda apre­
sentada por S. Ex' e outros Srs. Congressistas Ii Pro­
posta de Emenda Ii Constitu~o n9 11/84..90 Pres;' 

dente Joao Figueiredo, objetivandtf ampliar a assis: 
tencia nas creches e permitir especial proteciio ao de­
senvolvimento do ensino pre-escolar. 

2.3-0RDEM 00 DlA 

Projeto de Decreto Legislativo n' S/84-CN, apro­
vando 0 texto do Decreto-Iei n' 2.073, de 20-12-83, 
que altera a legislaciio do imposto suplementar de 
renda. Aprovado. A promulgacao. 

2.4 - COMUNICACAO DA PRESID£NCIA 

Convocacao de sessao con junta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 50 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 92' SESSI0 CONJUNTA, EM 10 
DE MAIO DE 1984 

3.1 - ABERTURA 

3.1.1 - ComunieaPo da Presldeada 

Convocacao de sessao conjunta a reaUzar-se ama­
nha, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia 
sue designa. 

3.1.2 - Questio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Valmor Giavarina e acolhida 
pela Presidencia, atinente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao 

3.2 -ENCERRAMENTO 

Ala da 90' Sessio Conjunta" em 10 Be maio de 198"4 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Lomanto JUnior 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Mwhiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente­
Galvao Modesto - Odacir Soares - AloySiOCliaves -

moiiel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre.~_ 
Joao Castelo - Jose Sanley - Alberto Silva - Helvfdlo 
Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora­
Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Ju-

rema ~ Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilher~ 
Palmeira - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Alband 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Joao Calmon - Jose 
Ignacio Ferreira - Amaral Peixoto -ltamar,Franco:::...-
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Murilo Badaro - Alfredo Campos - Amaral Furlan­
Fernando Henrique Cardoso - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Mauro Borges - Benedito Canelas 
- Gastao Muller - Roberto Campos - Jose Fragelli 
- Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi - Affonso Ca-
margo - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias -, POS; Amflcar de Queiroz - POS; 
Nosser Almeida - POS; Ruy Lino - PMOB. 

Amazonu 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgflio Neto -
PMOB; Jose Lins de Albuquerque - POS; Randolfo 
Bittencourt - PMOB. 

Rondonia 

A-ssis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Mucio Athayde - PMOB; Orestes 
Muniz - PMOB. 

Para 

Antonio Amaral - POS; Brabo de Carvalho -
PMOB; Gerson Peres - POS; Jorge Arbage- POS; Se­
bastiao Curio - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Ml1ranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Joao 
Rebelo - POS; Jose Burnett - POS; Sarney Filho -
POS; Vieira da Silva - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Jose Luiz Maia - POS; Ludge­
ro Raulino - POS; Milton Brandao - POS; Wall Fer­
raz - PMOB.' " 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcflio -
POS; Furtado l;eite - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Marcelo Linhares - POS; Mau­
ro Sampaio - POS; Moyses Pimentel- PMOB; Orlan: 
do Bezerra - POS; Ossian Araripe - POS; Paes de An­
drade - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joao Faustino,- POS; Vingt Rosado - POS. 

I' 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMOB; 
Alvaro Gaudencio - PDS; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Ernani Satyro - POS; Joao Agripino - PMOB; Ray­
mundo Asfora'- PMDB. 

PernambucO 

_ Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Jose Mendonca 
Bezerra - POS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel 
Arraes - PMDB; Nilson <;Jibson - POS; Ricardo Fiu­
za - POS. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Djalma Falcao - PMOB; 
Jo~e Thomaz Nono - PDS; Manoel Affonso - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS; Helio Dantas - POS; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Babia 

Antonio Osorio - PDS; Carlos Sant' Anna - PMOB; 
Ojalma Bessa - PDS; Eraldo Tinoco - PDS; Felix 
Mendonca - PDS; Genebaldo Correia - PMDB; Gor­
gonio Neto - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar 
- PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lourenco -
POS; Jutahy Junior - PDS; Prisco Viana - PDS; Raul 
Ferraz - PMOB; Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio de 
Senna - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Nyder Barbosa - PMDB; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Timoteo -
POT; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Brandao Monteiro - POT; Celso Pecanha - PTB; 
Darcilio Ayres - POS; Oaso Coimbra -;- PMDB; Fran­
ciso Studart - PTB; Hamilton Xavie!: - PDS; Jorge 
Leite - PMOB; Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes -
PT; Jose Frejat - POT; Lazaro Carvalho - PDS; Leo­
nidas Sampaio - PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar 
Leitao - PDS; Roberto Jefferson - PTB; Simao Sessim 
- PDS; Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis -
POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMDB; Bo­
nifacio de Andrada - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; 
Christovam cbiaradia - PDS; Emmo Haddad - PDS; 
Gerardo Renault - PDS; Homero Santos - PDS; 
Humberto Souto -'PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jorge 
Carone - PMOB; Jose Machado - PDS; Jose Maria 
Magalhaes - PMDB; Jose Mendonca de Morais -
PMDB; Lu!z Leal - PMDB; Magalhaes Pinto - POS; 
Mario de Oliveira - PMDB; Mauricio Campos - PDS; 
Melo Freire - PMDB; Milton Reis - PMDB; Navarro 
Vieira Filho - PDS; Oswaldo Murta - PMDB; Pauli­
no Cicero de Vasconcellos ~ PDS; Rondon Pacheco­
POS; Rosemburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara 
-PMDB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares.- PT; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres -, PMDB; Bete Mendes - PT; Celso 
Amaral - PTB; Del Bosco Amaral - PMDB; Djalma 
Born - PT; Eduardo Matarazzo Supllcy - PT; Estevam 
Galvao - PDS; Flavio Bierrenbach - PMDB; Francis~ 
co Amaral- PMDB; Francisco Oias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Gastone Righi...::... PTB; Irma Passoni 
......; PT; Israel Dias-Novaes - PMDB; Marcondes Perei­
ra - PMDB; Mendes Botelho - PTB; Mendonca Fal­
cao - PTB; Octacilio de Almeida - PMDB; Paulo Zar­
zur...c. PMDB; Samir Achoa - PMDB; Theodoro Men­
des - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Brasiho Caiado - PDS; Ibsen de Castro - PDS; Ira­
puan Costa Junior - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Joao Divmo - PMDB; Juarez Bernardes -
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PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias' Alves 
PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - PDS; Gilson 
de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; Macao Ta­
dano - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato GroS!!o do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
PHnio Martins - PMDB; Ruben Figueir,o - PMDB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parami 

Alceni Guerra '- POS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Oilson 
Fanchin - PMDB; Fabiano Braga Cortes - PDS; 
Helio Duque - PMDB; 1talo Conti -'PDS; Luiz Anto­
nio Fayet - PDS; Oscar Alves - PDS; Oswaldo Trevi­
san - PMDB; Otavio Cesario - PDS; Paulo Marques 
- PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; S'antos Filho -
PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi~- PDS; Dirceu Carneiro - PMDB; 
Ivo Vanderlinde '- PMOB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; AuguJto TreiJi - PDS; Flo­
riceno Paixao - PQT; -Guido Moesch - PDS; Hermes 
Zaneti - PMDB'; Itaja Rodrigues - PMDB; Joao GiI­
berto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Lelio Souza 
- PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Nelson Marche­
zan - POS; Oly Fachin - POS; Osvaldo -Nascimento 
- POT; Paulo Mincarone - PMDB. 

Amapa ' 

, Antonio Pontes - POS; Goovani Borges - PDS. 

Rorliima 

, Joao Batista Fagundes - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As listas 
de I'resenCa acusam 0 comparecimento de 59 Srs. Sena­
dores e 205 Srs.,Oeputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Marcon­
des Pereira. 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con-' 
gressistas: ' 

Urn dia - muito moco ainda" - ouvi de alguem esta 
frase: "Todo governo regride quando deixa de progre­
dir". 

£ posslvel, senao mesmo certo .. que, 11 epoca, nao dei 
ao pensamento, entao colhido, todo 0 valor que Ihe dou 
hoje. Mesmo porque, nos dias atuais, acrescento aquele 
conceito 0 entendimento de que a democracia e a limi­
tacao honesta do poder e da autoridade. 

Estas palavras - que servem de prologo ao que pre­
tendo dizer -:- acudiram-me quando me senti no dever ir­
refutavel de subir a esta tribuna para comemorar 0 pri­
melro aniversario da administracao Mario Covas como 
Prefeito da cidade de Sao Paulo. 

Tendo comecado a minha vida publica pela vereanca 
e, depois, nela continuado como Prefeito municipal da 
minha terra natal, sei de ciencia propria as dificuldades, 
os tropecos e as angustias que acompanham 0 exercicio 
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de tais funcoes, cada dia e cada vez mais sofridas, seja 
pel as agruras financeiras, seja pelo agravamento conti­
nuo de todos os problemas, po is esses crescem com 0 au­
mento das populacoes. 

Mais tarde, 0 povo me honrou elevando-me a As­
sembleia Legislativa paulista; como, mais tarde ainda, 
sublimou esta honra trazendo-me it Ciimara dos Oeputa­
dos, onde, modestamente, ocupo 0 meu lugar, cumprin­
do, como posso e devo os meus deveres. 
Conh~o, pois, Mario Covas, desde velhos tempos. 

Sempre a mesma enfibratura moral, sempre a mesma 
competencia profissional, sempre a mesma envergadura 
politica, sempre 0 mesmo amor pela causa publica. 

Acompanhei-o, de longe, quando em tormentosos 
tempos de arbftrio e de ditadura impunha-se aos seus 
companheiros, bachareis em maioria e tarimbados parla­
mentares, como 0 !ider certo para as horas incertas que 
todos viviamos .. 

Foi tao marcante, tao digna, e tao brilhante a sua pas­
sagem, naquela quadra, por esta Ciimara que - ainda 
jamais descesse do alto tom em que se manifestava, nem 
nunca tivesse praticado um gesto ou um ato de violencia 
- a Revolucao servida do nefando AI-5 sentiu-se, tal 0 

seu prestigio e tal 0 seu desassombro, forcada a cassar­
Ihe 0 mandato. Nem Mario Covas poderia exigir mais 
alto galardao. 

Hoje, reconduzido em pleito livre ao nosso convivio, 
aqui veio busca-Io 0 ilustre Governador Franco Monto­
ro para integrar 0 primeiro escalao do Governo que 0 

povo, Iivremente, elegeu para reger os destinos de Sao 
Paulo. 

Foi mete6rica a sua passagem pela Secretaria de Esta­
do. Os mais altos e mais urgentes interesses e as mais afli­
tivas necessidades da cidade de Sao Paulo reclamava, 
para 0 seu governo, uma inteligencia servida de dinamis­
mo, uma capacidadc: tecnica assistida de amor ao traba­
Iho, um valor moral ajudado do desejo de servir. 

o nome de Mario Covas foi a solucao natural. 
E hoje, completando seu primeiro ano de administra­

dor, Mario Covas logra 0 milagre de ser mais querido, 
mais admirado, mais respeitado e mais considerado do 
que antes. 

Este registro, Sr. Presidente, esta afirmacao, Srs. Con­
gressistas, vale como um pleito it justica e it verdade. 
(Muito bem! Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado DeJ Bosco Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Eu devo uma explic~cao aos meus pares do Congresso 
Nacional razao porque venho me recusando, nao siste­
maticamente, mas na maio ria das vezes, em assinar 
emendas ou subemendas it Constituicijo, em relacijo ao 
chamadQ "emendao" que tramita nesta Casa. 

Visitado outro dia, em meu gabinete, pelo nobre Sena­
dor Joao Calmon que levava uma subemenda versando 
sobre a educacao, live 0 seguinte raciocinio: assinei, em 
primeiro ltigar, a emenda de meu Partido, que e um subs­
titutivo, e que trata simplesmente de "Diretas ja". Esse 
caudal de subemendas, logicamente sempre movidas pc­
las melhores intencoes dos Srs. Congressistas, podera tu­
multuar de tal forma a apreciacao do principal e funda­
mental da posicao das Oposicoes que querem as "Dire­
tas ja", que venhQ me recusando, sistematicamente, prin­
cipalmente da forma como vern sendo colhidas as assina­
turas. em por a minha assinatura em subemendas, por­
que acho que este nao eo processo de dignificar ou de Ie­
van tar 0 Poder Legislativo. Logicamente assinei algu­
mas; todas elas devem ser meritorias. Tenho certeza de 
que deixei de assinar muitas emendas de grande valor, 
mas acho que a forma de se col her uma assinatura de 
emenda, nao e num verdadeiro caudal! Simples mente, 
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ontem. em meu gabinete, uma servidora da Casa - nao 
Ihe pedi os documentos para saber se e ou nao servidora 
- levava 14 emendas de 6 Congressistas diferentes. Esta 
nao e a forma e a Constituicao e algo de muito serio. 

Sr. Presidente, e uma desculpa que devo aos meu cole­
gas. Encaminharei depois um documento a cada um de­
les. explicando a minha posicao por nao colocar a minha 
assinatura. 

Quero. simplesmente, fazer aqui um breve registro, 
para encerrar a minha participacao neste pequeno expe­
diente, nesta breve comunicacao a respeito das posici5es 
firmes e decididas que 0 Vice-Governador de Sao Paulo. 
o Sr. Orestes Quercia, vem tendo neste episodio das "Di­
retas Ja". 

o Sr. Orestes Quercia deslocou-se de Sao Paulo as ves­
peras da decretacijo das medidas de emerg~ncia e a frente 
do povo, aonde 0 povo precisava, Orestes Quercia teve 
atitudes que .merecem ser louvadas aqui. por todos os 
parlamentares. E ele dentro de um bom senso, louvado 
pela grande maioria dos Prefeitos do interior de Sao 
Paulo, pelos Prefeitos e Vereadores brasileiros, Orestes 
Quercia vem levantando, junto com outros grandes bra- • 
sileiros. a bandeira das "Diretas ja". 

Por isso quero deixar aqui, lavrado 0 meu cumprimen­
to ao Vice-Governador de Sao Paulo. sem que isso des­
mereca os companheiros de todos os Partidos que vern 
lutando pel as eleicoes, pelas "Diretas, ja," da forma 
como as Oposici5es sadias querem-nas, neste momento 
dificil da vida naciona!. 

Muito obrigado. Sr. Presidente e Srs. Congressistas. 
(Muito bem! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavraao nobre Oeputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Aproveito a oportunidade, nesta manha, e nesta reu­
niao do Congresso. para fazer um registro aqui. 0 qual 
nao gostaria de faze-Io', mas a minha consciencia me 
forca a tomar esta atitude, em razao daquilo a que esta­
mos assistindo em Sao Paulo em relacijo ao S~retariado 
do ilustre Governador Franco Montoro. Tenho ouvido 
muitas reclamacOes a respeito do ex-Senador Franco 
Montoro, hoje Governador de Sao Paulo, 'reclamacoes 
muitas das quais, com elas nao concordo. Mas ha que se 
levar em conta as encrencas e, numa Iinguagem bem co­
mum e bern infantil: as arengas que a gente assiste entre 
os Secretarios. urn querendo engolir 0 outro, urn queren­
do suplantar 0 outro. [sso e bom na disputa do dia-a-dia, 
quando se quer fazer 0 melhor, porque e muito impor­
tante; porem, 0 ~e se ve em Sao Paulo e 0 que osjornais 
estampam e uma arenga, e uma discussao in6cua, sem 
raziio de ser entre 0 Sr. Almino Afonso eo Sr. Horacio 
Ortiz que e nosso colega de Parlamento. 

Sr. Presidente, reputo isso como profundimente la­
mentave!' Quem quer chegar a um posto maior tem que 
trabalhar e falar menos, tem que discutir men os, tem que 
falar menos e agir mais. 0 que eu vejo em Sao Paulo, ho­
jet e uma disputa por um cargo maior. nao ~c;:i 0 qual, de 
alguns Secretarios que deveriam por 0 chapeu na cabeca, 
e alguns deles deveriam ate esvaziar as suas Seeretarias e 
voltar para os seus lugares de origem. Porque, em reali­
dade, nao vejo grandes acoes desses Secretarios, e ai 0 

Governador e quem paga. Vejo aqui reclamacoes contra 
o Governador em razao deste ou daquele setor de sua 
Admimstracao e quem paga e S. Ex' 

A imprensa divulga, com muita raziio. a discussao em 
Sao Paulo entre 0 Sr. Horacio Ortiz e 0 Sr. Almino 
Afonso. gostaria que esses dois Secretarios se despissem 
um pouco da vaidade, do orgulho proprio, se lembras· 
sem que sao membros de um Partido que deu a Sao Pau­
lo a maior votacao, que tem um dos mais populares Go-
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vernadores deste Pais. 0 Sr. Franco Montoro. e que pre­
cisam cercar a este Governador de atitudes que, na reali­
dade. dignifiquem a grandeza de Sao Paulo. mas que nao 
criem essas questiunculas que sao objetos de chacotas, de 
tanta conversa que se faz por todo esse Brasil afora. A 
minha palavra nao e nenhum demerito ao Sr. Almino 
Afonso. nem ao Sr. Horacio Ortiz, a quem os respeito 
como inteligentes. capazes de ocupar inclusive os cargos 
que ocupam. mas tem que mudar de atitude, tem que se 
esquecer da vaidade pessoal, da vontade de se destacar 
por esta ou aquela raziio e humlldemente governarem as 
suas Secretarias, dando a sustentacao que 0 Governador 
esta precisando, 0 alicerce, a base e dando ao povo a res­
posta que ele esta cobrando todos os dias. E isto que gos­
taria que ambos fizessem. 

Fica aqui a minha palavra de desabono. de desapreco, 
de repudlo as atitudes mesquinhas, pequenas e ate humi­
Ihantes dos dois Secretarios de Estado, um querendo 
aparecer mais que 0 outro. Vamos aparecer, mas no tra­
baho e nao na conversa, e nao nos noticiarios dejornais, 
de forma tao vergonhosa como aconteceu esses dias, a 
ponto do Governador ter que fazer a reuniao dos Secre-· 
tarios e chamar-Ihes a atencijo. [sso e vergonhoso! Que­
ro, po rem, parabenizar tambem Franco Montoro, pois e 
isso que ele precisa fazer mesmo. Ha outro Secretario 
que tambem Ihe precisa ser puxada a orelha. Refiro-me 
ao Sr. Secretario da Educacao, que ja deveria ter desocu­
pado 0 seu lugar e 0 emprestado a outro, porque na rea­
Iidade nao esta condizente com a condicao que ele preci­
saria ocupar como Secretario de Educacao. 

Sr. Presidente. tenho outras denuncias, mas as farei 
em outras oportunidade. agradecendo a gentileza do 
tempo que me concedeu. (Muito bem! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Lelio Souza. 

o SR. LJ1:LIO SOUZA (PMOB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
o Estado do Rio Grande do Sui tem sido penalizado 

com os efeitos drasticos e prejudiciais da politica econo­
mica em voga no Pais, a tal ponto os prejuizos se refle­
tem sobre a vida politico-administrativa do Estado que, 
ainda ha poucos dias, a imprensa gaucha estampava ma­
nifestacoes das autoridades governamentais locais a res­
peito da escassez de recursos, ate mesmo para garantir 0 

elementar cumprimento da obrigacao de manter em dia 
o pagamento dos servidores publicos do Estado. 

Isto porque, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, em ra­
zao da politica de incentivo as exportacoes, 0 Estado do 
Rio Grande do Sui vem deixando de realizar anualmente 
cerca de 50% da sua receita estimada em termos de [CM, 
e essa quebra na sua arrecadacao e evidente que provoca 
o desequilibrJo financeiro, que hoje ameaca ate mesmo 0 

pagamento dos servidores publicos do Estado. Nao fora 
isso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que tem sido ob­
jeto de manifestacOes, de reclamaci5es e de reivindi­
cacoes. buscando mudar essa politica tributaria centrali­
zadora, ainda agora, como outro fator, agrega-se ao 
elenco de fatores responsaveis pela marginalizacijo eco­
nomica do Estado do Rio Grande do Sui, decorrentes da 
politica economica imposta pelo Governo Federal, 0 

carvao. Sabidamente, 0 Estado do Rio Grande do Sui e 
detentor das maiores reservas carboniferas do Pais, ao 
lado dos Estados de Santa Catarina e ao lado do Parana. 
Nao obstante. 0 Governo Federal tern sonegado recur-. 
sos para que 0 Estado do Rio Grande do Sui desenvolva' 
um plano de aproveitamento dessas suas riquezas natu­
rais. e at raves do desenvolvimento, do aproveitamento 
dessas riquezas naturais, instaure urn cicio de ressu­
reicao, de prosperi dade numa das regioes mais pobres do 
Estado. a regiao carbonffera, onde hoje se recolhe os 
mais altos indices de desemprego e marginalizacao so-
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cia!. Exatamente. em cima desse contexto - os Estados 
do Rio Grande do SuI e de Santa Catarina. fundamental­
mente, exibindo as maiores reservas de carvao do Pais­
o Governo 'Federal autoriza a importacao de carvao da 
Colombia ao inves de proporcionar recursos para que 0 

carvao existente nesses dois Estados sulinos possa ser ex­
traido e atender a dema~da naciona!. 

Hoje ocorre 0 encontro em Florianopoljs, mais urn 
dos encontros regionais que 0 Ministro da Minas e Ener­
gia, Sr. Cesar Cals, promove. Desse encontro participa­
rao Secretarios de Estados de Minas e Energia dos Esta­
dos do Rio Grande do Sui, Santa Catarina e Parana; 
com a finalidade de interpelar S. Ex' a respeito dessa 
anunciada operal<ao de importal<ao de carvao, lesiva aos 
interesses ~a economia gaucha, lesiva aos interesses da 
economia catarinense, e tam bern da economia paranaen­
se. 

Ainda. no ultimo sabado, no municipio de Butia, si­
tuado no centro da regiao carbonifera do EstadQ do Rio' 
Grande do Sui, reuniram-se Prefeitos e Vereado,res de­
toda aquela regiao para examinar essa questao e formar 
uma frente de reivindical<ao, de providencias efetivas de 
parte do Governo Federal para evitar que se consuma 
essa tragedia contra a economia do Estado do-Rio, Gran­
de do SuI: a importal<ao de carvao da Colombia! 

Espero, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que S. Ex's, 
o Sr. Cesar Cals. de hoje aos Secretarios de Estado desses 
tres Estados sulinos. uma resposta satisfatoria, reconsi-" 
derando essa impatriotica decisao relativa a importal<ao 
de carvao da ColombIa, a fim de privilegiar 0 beneficia­
mento dessa riqueza mineral, que e abundante naquela 
regiao, e que precisa ser aproveitada, inclusive com a 
economia de preciosas divisas que 0 Pais tanto reclama 
necessitar, para equilibrar a sua balanl<a de pagamento. 
Sao os comentarios que fal<o. por enquanto, anunciando, 
desde j~, a intenl<ao de convocar 0 Mmistro cesar Cals 
para que venha a Camara dos Deputados, e explique as 
razoes pelas quais 0 Governo teima em cumprir diretri­
zes tao incompativeis com 0 interesse nacional. (Muito 
Bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Ju~ior) - Concedo 
a palavra ao nobre !?eputado Francisco ~maral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMD_B - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso) Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Ninguem neste Pais ignora 0 fato universal brasileiro 
de que todos os Governadores eleitos para todos os Esta­
dos encontraram em situal<ao caotica as suas finanl<as, 
com os Tesouros estaduais vazios e com dividas e mais 
dividas deixadas por aqueles que tudo empenharam, 0 

futuro inclusive, na ansia de evitar a derrota nas urnas. . 
As dificuldades sao comuns de todos os Governado­

res, sejam os governistas ou os da Oposil<ao. Nenhum 
Estado. do men or ao ml\ior, tern condil<oes de saldar 
seus compromissos, nos prazos marcados, ja que os des­
perdicios, os erros e os crimes, a alta taxa de juros e a 
correl<ao monetaria se encarregaram de agravar urn esta­
do de coisa que jii era gravlssimo. 

o meu Estado - Sao Paulo - nao poderia mesmo, 
muito ao contrario ate ser uma excel<ao. Seus cofres fo­
ram saqueados em favor de grupos e de grupelhos. 
, Reconhel<o, nao por partidarismo; mas em nome da 

verdade, que 0 atual Governador de Sao Paulo, com 0 

concurso de todas as forl<as da produl<ao b~ndeir;mtes, 
esta se agigantando na luta contra 0 desastre gue todos 
herdaram. . 

Como, porem, so 0 milagre po de suspender as leis na­
turais. E claro que 0 meu Estado carece de amparo e de 
ajuda, daquele ampar«;> e daquela ajuda que, constitucio­
nalmente, a Federal<ao deve a quantos a integram. 

Aqullo de que Sao Paulo precisa - e a que tern direito 
- e de credito& "Iastreados em recursos externos para 
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vinte empresas rolar ou renovar 0 serviI<Q da divida", 
que ja esta atrasado. 

o eminente Sr. Joao Sayad, Secretario da Fazenda de 
Sao Paulo, pondo em evidencia de que desde 0 final do 
ana pass ado 0 Estado esta atrasado no pagamento dos 
juros e do principal. Lamenta-se, e com razao, de que 0 

seu pleito - pleito que e do interesse de Sao Paulo e do 
Brasil - esta perdido em qualquer das gavetas em que a 
tecnoburocracia impede 0 nosso desenvolvimento. 

Aguardando decisoes, desde os meses finais de 1983, 
Sao Paulo ja.,:iu a divida daquelas estatais, por forl<a da 
infial<ao e dos juros, subir de 911 bilhoes de cruzeiros 
para mals de I trilhao e 400 bilhoes de cruzeiros, com a 
ameal<a, face a inercia do Poder Central, de ascender a 
mais de I trilhao. e setecentos bilhoes de cruzeiros. 

Nao por paulista, menos ainda por bairrismo pueriI, 
fal<o este pronunciamento que e, a urn so tempo, urn ape-
10 e urn protesto. Protesto contra 0 abandono a que rele­
gaqa a economia pauJista, de que tanto depende a econo-· 
mia do Brasil._Apelo para 0 Sr. Ministro Delfim Netto, 
e, dele, para 0 Excelentfsslmo .5enhor Presidente da Re­
pUblica. no senti do de que assistam Sao Paulo. por que 
com isso. estarao ajudando 0 noss.o Pais. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Dep~tadg Ibsen Pinheiro .. 

o SR. IBSEN PINHEIRO (PMDB ~ RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do·orador.) - Sr. Presi-
dente, Srs. Congressistas: .. . 

Volta a me preocupar 0 ~ntusiasmo juveniI de alguns 
setores da Oposil<ao para 0 suposto entendimento - es­
taria quem sabe em andamento - com vista, a escolha 
de urn Governo de transil<ao. E preciso dizer e repetir, 
todos os dias, ninguem que tenha se candidatado a urn 
mandato eletivo e tenha ~hegado a esta Casa pode ser 
contrario a urn entendimento politico, porque e da essen­
cia do desempenho do mandato 0 entendimento politico. 
Mas, do que se trata e outra coisa; em nome do entendi­
mento politico alguns defendem uma barganha e clara­
mente se eXp'ressam com uma diferenl<a: Oposi~~o e Go­
ve~no podem e devef!1 negociar, mas na() podem e nem 
devem misturar-se sob pena de trai'<1io de uma ou de am­
bas as partes aos seus compro~issos perante a Nal<ao. 
Quero com isso dizer, Sr. Presidente, que ninguC:m pode 
esquecer, nesta Casa, que ha pouco mais de uma seman a 
ou duas. esta Casa era sitiada e que urn general. quase a 
pata de cavalo, invadia os patios do Congresso Nacio­
nal, batia com 0 seu bastao, agredindo congressistas. 
Nao estou pregando ressentimento. Estou pregando a 
memoria vigilante para que nao esquel<amos quem estii 
do outro lado, e que tipo de proposta poderli esse outro 
lado produzir. E nao me nego ao entendlmento mesmo 
que seja do outro lado com 0 interlocutor, Genera\ New­
ton Cruz. Aquilo que me repugna, sim, e a mistura do 
s'entido ate mesmo qufinico da expressao. de forl<as que 
nao se podem confundir sob pena de promiscuidade Go­
verno ~ Govern.o, Oposil<ao e Oposil<ao e entre estes se 
admite 0 entendimento, mas entre ambos qualquer esco­
Iha comum sera espuria. Nenhum Presidente transitorio 
saira do consenso do Governo e da Oposil<ao sem trail<ao 
ao povo brasileiro. Agora, 0 mecanismo para a sucessao 
pode ser e deve ser construido no entendime!1to entre 
Governo e Oposil<ao. Mas; repito, Sr. Presidente, corren­
do 0 risco do altrufsmo: Governo e Governo Oposil<ao e 
Oposil<ao. Gover_no ou OposlI<ao nao escolhem em con­
junto sucessor, sob pena de escolherem administrador de 
urn condominio, com 0 qual 0 povo nada tern em co­
mum, pior ainda, de uma massa falida como disse-me 
socorrendo-me, 0 nobre Deputado Valmor Giavarina. 
Na~. Governo e Governo, Oposil<ao e Oposil<ao, e 0 que 
estas forl<as diversas, opostas denunciem, faz parte do 
processo politico. Mas que estas forl<as se escondam 
atras das portas para a escolha de s!,lu,I<oes comuns no . 
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exercicio do processo politico decisorio? Nao! Isso impli­
ca, de uma ou de ambas as parte, em trail<ao. 

Sr. Presidente, falo com alguma preoc~pal<ao mas, 
tambem, com muita esperanca, especlalmente com a es­
peranQa de que. na area das oposil<oes esta marcado com 
fog,o. na alma de cada oposicionista, 0 compromisso as­
sumido no foro mais sagrado: a pral<a publica, fecunda­
da pela presenl<a de milhoes de brasileiros. Aquele com­
promisso assumido la, e assinado perante 0 testemunho 
da Nal<ao, tenho plena convicl<ao de que sera cumprido _ 
por uma Oposil<ao disposta ao entendimento - alias ela 
estii disposta ao entendimento desde 0 dia 2 de abril de 
1964, mas jainais propensa ao conch'!vo e a trail<ao. 
(Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra' ao nobre Deputado Aldo Pinto. 

o SR. ALDO PINTO (PDT - RS. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas: 

On tern, afioramos as contradil<oes que existem em cer­
tos setores governamentais entre as quais destacaria a 
posil<ao do iIustre Chefe da Casa Civil da Presidencia da 
Republica, 0 Ministro Leitao de Abreu, 0 qual afirmou 
que 0 inicio das negocial<oes poderia ser agilizado com a 
retirada dos candidatos presidenciaveis do PDS. 

Do outro lado. 0 set or do Servil<o Nacional de Investi­
gal<ao, 0 General Medeir~s, afirmando categoricamente 
que nao concordava co~ a pretensao dita a Na~ao pelo 
Chefe da Casa Civil, 0 chefe politico. do Governo. 

E, no dia de ontem, falavamos tam bern desta tribuna 
que 0 porta-voz do Governo Federal, 0 Coronel Atila, 
afirmava que 0 Presidente da Republica endossava as te­
ses de S. Ex~ 0 Ministro Leitao de Abreu, portanto, 
colocando-se de uma forma radJcal contra a postura do 
Ministro do SNI. 

Diante dessas informal<oes, os candidatos presidencia­
veis foram tornados de verdadeiro pavor. Obviamente, 
Maluf foi 0 primeiro a afirmar de que nao retiraria a sua 
candidatura, porque a sua pretensao pessoal e muito 
maior que. os intere~ses da N acao. Da mesma forma, 0 

Ministro Mario Andreazza comportou-se como se com­
portou 0 atual candidato Paulo Maluf. 

Logo apos a essas manifestal<oes, 0 Coronel Atila, ve­
rificando os problemas que havia crjado em funl<ao da 
determinal<ao dos candidatos presindenciaveis, foi a tele­
vi sao e afirmou que ele nao havia dito exatamente 0 que 
havia dito a imprensa brasileira, e aquilo que nos havfa­
mos dito aqui desta tribuna. Depois des sa afirma~ao, 0 

Coronel A til a disse que era suficiente assistir ao tape, 
porque ali estava claro a sua postura. Nos assistimos 0 

tape. a Nal<ao assistiu 0 tape. Ele disse exatamente que 0 

Presidente da Republica entendia que a melhor forma de 
se iniciar a negocial<ao, para que se pudesse de uma for­
ma tranqiiila resolver 0 problema do Presidente da Re­
publica, era a retirada dos candidatos presidenciiiveis do 
PDS. 0 que S. Ex' disse esta dito. reafirmado, e'mbora S. 
Ex', atemorizado, posteriormente, tentasse afirmar que 
nao dlssera 0 que havia dito. 

Logo depois, Marco Maciel, outro candi~ato a Presi­
dente da Republica e iIustre Senador desta Casa, afirma­
va a Nal<ao' que nao tinha sido a primeira vez que 0 Se­
nhor Presidente da Republica havia solicit ado que os 
candidatos presidericiaveis retirassem as candidaturas, 
para que ocorresse"um verdadeiro, urn real fato de nego­
cial<ao, para resolver de u,ma forma definitiva 0 proble­
ma presidencial. 

Nao da mais para entender. Repete-se aqui, 0 ep.is6dio 
de Madri, 0 terrivel epis6dio de Madri, do Deputado 
Franciscato que, de uma forma chocante disse a Nal<ao 
que 0 que ele havia dito nao era aquilo que pretendia di­
zer, ou nao disse 0 que tinha dito. 
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Agora 0 porta-voz novamente repete 0 terrivel espebi­
culo de Franciscato em Madri. Acredito, dala venia. que 
o Presidente da Republica que ja puxou a orelha do De­
putado Franciscato, deva, urgentemente, se servir de urn 
novo porta-voz porque, caso contrario, ira~ se multipli­
car as contradicOes existentes dentro do Governo e as ne­
gociacoes para a solucao do problema relacionado com a 
emenda que tramita nesta Casa nlio terao urn born fim. 

Entendo, Sr. Presidente, nesta nova,participacao nos­
sa, a respeito deste problema que, indiscutivelmente, a 
melhor forma para que possamos agilizar as negociacoes 
no born sentido de se buscar uma saida, nlio para este ou 
para aquele candidato, mas um~ saida para a Nacao se­
ra, em primeiro lugar, resolver este problema institucio­
nal com a retirada dos candidatos presidenciaveis e, em 
cima da emenda do Governo, trabalharmos e chegarmos 
Ii soluclio tlio sonhada por toda a Naclio: eleicao direta 
para Presidente da Republica! 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Joao Bastos. 

o SR. JOlO RASTOS (PMDB - SP. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Recebe~os expediente oriundo da Imprensa Oficial 
do . Estado de Slio Paulo, firmado pelo seu Diretor­
Superintendente, nosso companheiro ex-Deputado Fe­
deral, brilhante por sinal, Audalio Dantas. Nesse expe­
diente, 0 Diretor-Superintendente da Imprensa Oficial 
do Estado de Sao Paulo comunica algo aberrante: 

"A proposito da decisao do Procurador-Geral da 
Republica, nlio aceitando den uncia contida no in­
querito policial que aponta 0 deputado Paulo Salim 
Maluf como co-responsavel por crimes ocorridos na 
Imprensa Oficial do Estado, a atual diretoria da 
IMESP considera que, em todos os momentos, 
cumpriu 0 seu dever perante 0 povo pautista, apu­
rando as inumeras irregularidades havidas na em­
presa durante 0 governo passando e entregando a 
po\lcia, a Justica e Ii Assembleia Legislativa quase 
400 provas dessas irregularidades. 

Diante do cuidadoso trabalho de levantamento e 
organizacao das provas - esforco que foi acompa­
nhado pela opiniao publica - e com base no pare­
cer de do is promotores e no despacho de urn juiz 
paulista, favoraveis a instauracao de processo crime 
contra Paulo Salim Maluf, esperavamos que desta 
vez se quebrasse a impunidade que ha 20 anos cerca 
determinadas personalidades do regime. E acredita­
mos que a decislio do Procurador-Geral da Republi­
ca, de impedir que a Suprema Corte aprecie 0 referi­
do inquerito policial, ha de ter frustrado profunda­
mente a expectativa de justica do povo de Slio Pau­
lo." 

Prossigo, ainda dentro do documento que diz: 

Os atuais diretores da IMESP informam que os 
procedimentos judiciais prosseguirao contra os ou­
tros implicados nas irregularidades - os que nlio 
saQ "politicos de projeciio nacional" - como quer 
o Procurador-Geral da Republica, Inocencio Marti­
res que estudou, em tempo recorde (cerca de 24 ho­
ras), as 2 mil paginas do inquerito ... " 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, parece que 0 poder 
de convencimento, entre aspas, do Sr. Paulo Salim Ma­
luf, consegue influeciar, inclusive, 0 Sr. Procurador­
Geral da Republica, Inocencio Martires, que nos parece 
de inocente nlio tern nada, e muito menos de martir. 
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Esta ai mais uma prova de que 0 Sr. Paulo Salim Ma­
luf esta muito bern estruturado dentro do seu afii, dentro 
da sua tarefa de chegar a Presidencia da Republica, de 
qualquer maneira utilizando-se de todos os meios, mes­
mo os mais imorais. 

Ja se diz, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a boca 
pequena, pelos corredores desta Casa, que 0 Sr. Paulo 
Salim Malur, uma vez atingindo a Presidencia da Re­
publica tera espirito continuista. 13 se diz e ja se afirma 
isso nos corredores do Congresso Nacional. 

Nesse instante, e preciso que as forcas vivas desta 
Naclio, e preciso que este Congresso Nacional se una, de 
maneira suprapartidaria ate, para impedir que este Pais 
seja entregue, por exemplo, a homens como Paulo Salim 
Maluf. Nos paulistas conhecemos bern quem eo Sr. Pau­
lo Salim Maluf: ele nao so e corrupto como tambem e in­
competente; ele arrota, a todo momento, uma competen­
cia que jamais demonstrou quando Governador daquele 
Estado. E preciso que a Nacao conheca quem e Pa,ulo 
Salim Maluf; e preciso que a Nacao se compenetre de 
que este homem, se chegar a Presidencia da Republica­
e so 0 conseguira bionicamente. atraves do espurio e 
i1egitimo Colegio Eleitoral - trara para todos os brasi­
leiros a maior infelicidade, 0 maior infausto a que esta 
Nacao ja assistiu. Se isso acontecer, ai sera tarde demais, 
a[ 0 unico caminho a ser trilhado pelo povo sera 0 da 
convulsao social, para apear do poder, 0 corrupto, 0 in­
competente e, ja se diz, 0 cintinulsta Paulo Salim Maluf. 
(Muito bern! Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Agnaldo Timoteo. 

o SR. AGNALDO TIMOTEO (PDT - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Mais uma vez valho-me da potencialidade do microfo­
ne desta Casa do povo, que e 0 Congresso Nacional, 
para denunciar uma ingenua, infantil, estupida e servil 
campanha contra este Deputado. 

Vejam bern, Sr. Presidente: a~ amanha serao apresen­
tadas algumas centenas de propostas de emenda Ii pro­
posta do Presidente da Republica nesta Casa, e este De­
putado tam bern apresenta uma proposta, onde os gover­
nantes que nlio tenham cumprido pelo menos meta!ie do 
seu mandato sejam inelegiveis. Entlio, criou-se uma ima­
gem de que eu estaria criando uma proposta contra 0 Sr. 
Leonel Brizola. Nao tern fundamento. A proposta e con­
tra os governantes que foram eleitos para governar -
como acontece com Iris Rezende, aqui em Goias - que, 
ao inves de governarem e administrarem os Estados, 
consertarem os Estados, estao real mente numa situacao 
muito delicada, passando 0 tempo a fazer poHtica. Acre­
dito, quando estou falando neste microfone, falo em 
nome de 503 mil eleitores que me mandaram para ca 
para ser Deputado Federal, e nlio urn moleque de reca­
do, urn servical. Inclusive, enviei a imprensa algumas su­
gestOes de nomes que consideramos da maior importan­
cia dentro da politica brasileira e que poderlio, amanhli 
ou depois, ocupar a Presidencia da Republica deste Pais, 
como 0 nobre Deputado Ulysses Guimaraes, como Fer­
nando Henrique Cardoso, como Olavo Setubal, 0 pro­
prio Vice-Presidente Aureliano Chaves. Esses homens 
estariam, evidentemente: credenciados, amanha ou de­
pois, e tomara, que seja ja, a assumirem 0 poder neste 
Pais. Mas hojeja se espalha uma ingenua "fofoca" - a 
palavra so pode ser esta, porque e uma coisa tao mesqui­
nha, e lamentamos que parta de alguns Deputados, - a 
de que Agnaldo Timoteo iria usar 0 horario do PDS 
para lancar a candidatura do Sr. Janio Quadros. Eles 
querem brincar com a minha cabeca. Sou urn jovem de 
47 anos, com uma cabeca muito amadurecida, muito 
limpa e quero coisas novas para a Presidencia da Re-
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publica. Janio Quadros ja deu mostra da sua incapacida­
de quando chegou aqui, e se mandou, fugiu. Mas, por 
que Janio Quadros fugiu? Porque nao encontrou aqui 
nesta Casa urn quadro que Ihe permitisse governar urn 
Pais gigantesco como 0 Brasil, como aconteceria com 
urn outro homem que tern por' ai, muito famoso, que nlio 
conseguiu sequer administrar 0 seu Estado sem faze~ Iii 
uma "mutretada" com 0 pessoal que ele dizia que eram 
ladroes. 

Entao, nos estamos apenas tentando esclarecer a opi­
niao publica. Acredito que Agnaldo Timoteo eo proprio 
Governador do Estado do Rio de Janeiro, 0 Sr. Leonel 
Brizola, sejam muitos insignificantes em relacao Ii im­
portancia dos problemas que afligem 0 Brasil neste mo­
mento. E necessario esclarecer, principalmente a opinilio 
publica, atraves da imprensa. Gostaria que a imprensa 
tomasse conhecimento de uma coisa: nos podemos co­
meter aqui algumas gafes, afinal de contas sou calouro, 
estou chegando aqui, nao tenho diploma, nem nada, mas 
tenho uma coisa que e intocavel, a minha dignidade. 
Quando fiz discurso, fiz ali da tribuna, de peito aberto, 
sem "crocodilagem", nao usei nem 0 telefone, nem as 
sombras, nem 0 anonimato, e sera sempre assim, mesmo 
que depois t~nha que me ver envolvido com problemas 
serifssimos, como neste momento. Quero deixar claro: 
nao YOU lancar a candidatura de ninguem, mesmo por­
que 0 meu candidato favorito seria Mario Juruna. (Mui­
to bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Djalma Born. 

o SR. DJALMA ROM (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
teo Srs. Congressistas: 

No momenta em que 0 povo brasileiro sofre de opres­
sao, repressao, fome e baixo salario, esse mesmo povo 
luta peto seu direito maior de e\eger 0 futuro Presidente 
da Republica. 

Leio, para que conste dos Anais, nota do Partido dos 
Trabalhadores, nos seguintes termos: 

PARTIDO DOS TRARALHADORES 

DIRETORIO NACIONAL 

NOTA A IMPRENSA 

o Diretorio Nacional do Partido dos Trabalhador. 
- PT, reunido em Sao Paulo em 5 de 6 de maio, reatir­
rna 0 proposito de continuar e intensificar a luta pela 
realizacao de elei~oes diretas, jli, em 84. Dentro desta 
perspectiva, 0 PT anuncia desde logo que nlio participa­
ra do Coleglo Eleitoral nem tampouco de quaisquer ne­
gociacOes que privem 0 povo de seu inalienlivel direito de 
eteger, ainda neste ano, 0 Presidente da Republica. 

A apregoada conciliacao com 0 regime autoritlirio s6 
vira beneficiar as elites, em detrimento dos interesses da 
esmagadora maioria do povo. A historia brasileira e pro­
diga em pactos semelhante&: setores das classes domi­
nantes aliando-se para excluir 0 povo das decisoes politi­
cas. 

Qualquer outro caminho que nao seja 0 indicado pelo 
povo, representara a continuidade da submissao ao Fun­
do Monetario Internacional - FMI, com suas triigicas 
conseqUencias - recessao, desemprego e fome. Repre­
sentarli igualmente a manutencao dos tritdicionais meca­
nismos de manipulaclio e opresslio da classe trabalhado­
ra - Lei de Seguranca Nacional e Consolidacao das Leis 
do Trabalho, entre tantos outros. 

Coerentes, pois, com as posiCOes que temos expressa­
do reiteradamente, condenamos aqueles que insistem em 
ignorar a vontade manifesta nas pracas do Brasil inteiro, 
tentando substituir as diretas, jli, por enganosas alterna­
tivas (mandato tamplio, pseudo-parlamentarismo, 
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eleiGao pelo Congresso, etc.). Tais propostas desviam a 
luta democriitica dos seus verdadeiros bbjetivos, dividem 
as oposiGoes, confundem a populaGao e carregam 'agua 
para 0 moinho dos adversiirios das aspira<;5es populares. 

A votaGao da Emenda Dante de Oliveira (decisao 
i1egitima do Congresso Nacional, porque contraria a 
vontade dos brasileiros e tornado sob 0 jug~ das medidas 
de emergencias), marcou tao-so mente 0 final da pnmeira 
fase da capanha, cuja tonica foi dada por grandes coml­
cios e manifestaGoes publicas, emprestando a luta parla­
men tar urn conteudo popular sem paralelo em nossa 
vida politica. 

A segunda fase comeGa agora e, para que tenha exito. 
impoe-se definiGoes c1aras quanta aos seus metodos e ob­
jetivos. Reafirmamos, nesta oportunidade, 0 Comite Na­
cional pe1as Diretas (bern como os comites regionais e 100 
cais) como 0 foro de orientaGao da Campanha, cujo es­
paGoprincipal deve continuar sendo 0 das ruas e qas 
praGas. dos bairros, das empresas e das escolas. 

Acreditamos que os partidos politicos e os movimen­
tos populares, com base na riquissima expenencia acu­
mulada nos ultimos meses, reunem todas as condiGoes 
para levar adiante a campanha, possibilitando uma par­
ticipaGao popular ainda mais expressiva. 

Neste senti do. 0 Partido dos Trabalhadores se empe­
nharii junto ao Comite Suprapartidiirio Nacional visan­
do realizar sucessivas jornadas nacionais de luta, com 
concentraGoes populares e paralisai;oes do trabalho de 
maneira a que essas iniciativas, num crescendo, possam 
desemborcar, conforme orientaGao unitiiria do movi­
mento sindical, numa ampla e maciGa greve geral, capaz 
de traduzir com superior contundencia a vontade sobe­
ran a da NaGao. 

Sao Paulo, 6 de maio de 1984. 
Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Jumor) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Arbage. ultimo ora­
dor inscrito. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do 'orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Temos uma posiGao definida em defesa do diiilogo, do 
entendimento e da negociaGao. Nesta hora, de grave 
transiGao entendemos ser fundamental que as forG~s 
politicas desta NaGao. compreendam a re1evancia deste 
momento e se mobilizem, independentemente das colo­
raGoes poHtico-partidiirias, para encontrarell} os cami­
nhos que nos levam ao diiilogo, ao entendimento e a ne­
gociaGao. 

Sabemos, Sr. Presidente. que todos os partidos polfti­
cos neste momento enfrentam 0 grave problema das dis­
sen Goes interna. E claro que 0 PDS. por ser 0 partido do 
Governo, e majoritiirio nas duas Camaras do Congresso 
N acio_nal. e 0 mais visado na expressao dessas dis­
sen Goes, que sao transmitidas para 0 conhecimento 
publico. Isto Sr. Presidente. ocorrendo de uma maneira 
generica, como esta ocorrendo no Brasil, e urn mal pres­
sagio para a propria estabilidade da democracia em nos­
s? Pais. Se a democracia estavel exige e impoe partidos 
fortes e estaveis, nao seremos nos, Sr. Presidente, quem 
iremos nos sentir glorificados e ate rejubilados com as 
dissenGoes que estao corroendo as estruturas internas 
dos partidos politicos neste Pais. 

Dissemos que somos partidlirios do dililogo, do enten­
dimento e da negociaGao. E queremos. nesta oportunida­
de, Sr. Presidente. afirmar, como uma advertencia aos 
que ainda estao fora da realidade brasileira, que 0 Presi-­
dente da Republica. General Joao Baptista de Oliveira 
Figueiredo, quando encaminhou a douta consideraGao 
do Congresso Nacional a sua Pro posta de Emenda a 
ConstituiGao, 0 fez consciente de que estava real mente 
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atendendo, uma vez mais, aos autentlcos e legitimos ans­
ceios do povo brasileiro. , 

E preclso que se afirme, aqui. que nos, do PDS, e 0 
GovefJlo em si, em nenhum momenta estivemos indife­
rentes a certeza de qu~ 0 povo brasileiro rec\ama refor­
mas no entanto, somos partidlirios destas reformas, Sr. 
Presidente, dentro de urn processo de racionalizaGao, de 
responsabilidade e de equilibrio, porque estes sao fatores 
fundamentais para que nos possamos decidir a respeito 
do destino do povo e da NaGao brasileira. 

Equivocam-se os que pens am que 0 Presidente da Re­
publica esteja indiferente ou afastado da conduQao do 
processo sucess6rio em n0550 Pais. Sua Excclencia reto-

. rna 0 centro das negociaGoes e publicamente divulgou, 
na sua fala a NaGao, que desceu ate onde poderia descer 
e que estii pronto para iniciar 0 diiilogo com a nobre 
Oposil;ao e com qualquer segmento da sociedade deste 
Pais. 

Porem, Sr. Presidente:, delxou muito claro 0 Presidente 
Figueiredo que, a partir de agora, nao Ihe resta nenhum 
espaGo para que ceda alem daquilo que estli expresso na 
sua mensagem encaminhando a Proposta de Emenda a 
ConstituiGao para promover as grandes reformas que 0 

Pais rec1ama nesta hora. 
Por isto, Sr. Presidente, e importante que todos nos, os 

representantes politicos das dtias Camaras do Congresso 
Nacional, tenhamos a conscJencia do nosso papel e da 
nossa responsabilidade. Se t~mos proposito de servir ao 

_ Brasil. se queremos realmente atender aC!s anseios popu­
lares, vamos desarmar os espiritos, Sr. Presidente, e va­
mos acolher 0 chamamento do Chefe da NaGao para 0 
dialogo, porque Sua Excelencia tern como 0 maior pro­
posito da,sua aGao governamental sedlmentar em bases 
solidas e definitivas 0 projeto de abertura democratica 
do qual e patrocinador unico neste Pais e a queIJil a 
NaGao: atraves da historia, mais cedo ou mair tarde, terii 
que Ihe fazer justiGa. Porque foi-a sua votaGao irreversi­
vel, foi 0 seu sentimento civico de patnota, foi em home­
nagem a vocaG~o democriitica de seu pai que 0 Presiden­
te Figueiredo. arrostando com 0 sacriffcio da incom­
preensao de algUJis, mas tam bern reconhecido pela grati­
dao da grande maioria do povo ... 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - 0 tempo 
de V. Ex' estii esgotado. 

SR. JORGE ARBAGE - ... vou conduir, Sr. Pre~i­
dente - ... consagrou 0 projeto de abertura democratica 
que ai estii e graGas ao qual h.oje 0 Brasil e conhecido e 
reconhecido ell} to do os continentes como a nova poten­
cia democratica no mundo civilizado. (Muito bern!) -

, 0 SR. PRESIDENTE (Lomanto'Junior) - Concedo 
a palavra a nobre Deputada Irma Passo~i, como Lfder 
do PT. 

A SR' IRMA PASSONI (PT - SP. Como Lfder do 
PT. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao da ora­
dora.) - Sr. Presidente,- Srs. Congressistas: 

Gost,aria, hoje, de fazer algumas consideraGoes sobre a 
data de domingo proximo. consagrado ao Dias das 
Maes. 

Essa data do Dias das Maes, hoje, se e muito explora­
da pelo comercio, tern 0 seu outro lado da verdade. 
,0 _meu pronunciamento tern como objetivo aqui ho­

menagear a todas as maes dos Parlamentares, das taqui­
grafas, dos taquigrafos, dos funcionarios desta Casa, as 
maes que neste Pais tam bern contribuem para a cons­
truGao desta patria. E quero fazer aqui uma aniilise do 
que realmente e a mae brasileira: 

A mae, simbolo de alegria, de amor, de aconchego, 
de compreensao e paz de mescla hoje na NaQao brasileira 
com a violencia. com a realidade hoje de 90% das maes 
brasilelras, que nao e uma realidade com a qual nao e 
possivel construir 0 yerdadeiro amor. Porque a realidade 
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do sistema brasileiro nos deixa apenas angustia, a mi­
seria, a fome, retrat~da muito cruamente por esse Brasil 
afora. 

A mulher mae sente c"omo ninguem, hoje, a angustia 
00 sistema social, politico que,recai sobre ela, sobre a 
familia, sobre os seus filhos. 

E inexpliciivel a dor que sente quando 0 seu filho nasce 
e morre, antes de atingir a sua capacidade de autodefesa. 
E 0 mundo concentrado entre a mae, 0 filho, e sao mui­
t05 os nossos filhos brasileiros que morrem de fome, 
para nossa yergonha nacional. A dor profunda, revol­
tante. da mae e ela passar fome, mas e maior ainda 0 seu 
filho pedir 0 que comer e ela nao ter 0 que dar. E a maio­
ria das fammas pobres brasileiras, agredidas, e ainda 
acrescidas pelas miseraveis que tambem sao diferentes, 
comem uma vez por dia ou talvez ate"em muitos lares 
bnisileiros a ~limenta<;ao e uma ou duas vezes por sema­
na. E e muito diffcil hoje em toda a periferia de Sao Pau­
lo, com~ em toda peri feria de muitas cidades por esse 
Brasil afora, como pelo ·Nordeste brasileird, as fammas 
ganharem urn saliirio que de para alimentar-se. Sao a 
maioria das famihas: 60% da populaoao, tah:ez, nao ga­
nhe urn salario minimo. E 0 que quer dizer hoje urn sa­
llirio mintmo? A impossibilidade de'se ali men tar. Nao 
digo aqui nem sequer a possibilidade de se vestir condig­
namente, a possibilidade de se cuidar da saude de poder 
estudar. Comer mais do que uma vez por dia e, na maio­
ria das vezes, apenas urn angu de fubli so. E muitas vezes 
comem restos de feiras, alimentos deteriorados que con­
tinuam sendo jogados fora. Este e 0 fruto do nosso mila­
gre, milagre que. apesar de tudo, de ainda estar vivos. 
E duro ver 0 sen filho definhando aos poucos, mas mais 
duro ainda e perceber que seu filho, depois da fome, do 
enfraquecimento gradativo, precis a de urn remedio e ela 
nao tern como comprii-Io, com salvar-Ih~ a vida. E terri­
vel para a mae perceber a margmalizaGao do seu proprio 
filho, 0 mundo da violencia crescente e a ameaGa de mor­
te que Ihe ronda constantemente, seja pela fome ou seja 
pela miseria ou seja pela violencia institucionalizada. 
Pela falta de condi«oes irreais por exemplo, de sustentar 
o material escolar para manter seu filho na escola, para 
que ele cresGa corri'uma educa«ao digna. 

Hoje, so 0 material escolar para duas crianGas custa 
cern mil cruzeiros, 0 que corresponde ~ mais do que urn 
saliirio minimo exc1uindo ai 0 uniforme. 

Onde andam as campanhas fantasm as de material es­
colar doadas pelo Governo? Em nossas escolas, pelo me­
nos, na minha Regiiio de Santo Amaro, andei de escola 
em escola, gao vi ainda esse bendito material escolar. 
Mi1~oes de crianGas carentes nao c~egam sequer a ter urn 
lapis Oil urn caderno. Depois se diz que a violencia deve 
ser combatida. Sem eliminar primeiro a fome, mudar 0 
sistema que ai estii. 

Angustrante e a situaGao da mae boia-fria, que sai as 
quatro horas da manhii e volta as oito horas da noite, 
deixando seus filhos entregues a propria sorte. Quantos 
filhos passam 0 dia amarrados dentro de casa, ou tranca­
dos a cadeado num urn ato de desespero da mae; pelo 
menos 0 seu filho, trancado dentro de cas a, nao vai para 
a rua aprender aquilo que ela nao gostaria. que ele apren­
desse. E quantos acidentes de incendios tern os, provoca­
dos por essa situaGao? CrianGas de cinco, quatro anos 
cuidando de outras men ores! 

E a mulher mae nordestina, quem nao conhece, nao 
sabe? E a mulher da c1asse media que, aos poucos, tam­
bern. ve deteriorar a sua possibilidade de acompanha­
mento dos seus proprios filhos? A angustia de ver 0 pro­
prio filho participando, como aconteceu na semana re­
trasada, aqui, de manifestaQOes pelo direito evidente de a 
juventude saber 0 que e essa situaGao politica, social e 
economica; querer participar e. agora, estar enquadrado 
na Lei de SeguranGa Nacional. E urn absurdo! E 0 que 
estamos dando a juventude e a crianQa brasileira. 
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Eu quero defxar registrado que esse Dia das Maes tern 
para nos 0 desafio, que esta Naeao tern que enfrentar 
porque n6s, maes, nao somos responsaveis sozinhas pela 
miseria dos nossos filhos. 

E quero dizer mais, acho que compete a esta Camara, 
neste momento hist6rico brasileiro, encontrar uma saida 
para que 0 ser humano, as familias, a mulher, a mae bra­
sileira, continue a ser mae, nao mae do seus pr6prios fi­
Ihos, so, mas mae desta Naciio. Que se diga que ajustiea 
tern que voltar a este Pars. Que a fome acabe, que em to­
das as mesas haja 0 que se comer, que toda crianca tenha 
o seu remedio, a sua escola, seu equilibrio social, numa. 
vida de famma que a cpnstroi e nao que a destroi, que. e 
este 0 processo que nos temos. 

Condenamos, tam bern, toda a propaganda que se faz, 
trazendo angustia a crianea porque ela nao pode dar urn 
presente a mae; ela e atormentada pel a propaganda in­
tensa de que a unica forma de valorizar a pr6pria mae e 
dar-Ihe urn presente. Nos a frustramos, com toda essa 
propaganda nociva, revoltando filhos contra pais, pais 
contra mhos. 

Nao e assim que se controi uma Naeao, de maneira al­
guma. Esta Naeao tera, pelo menos, duas ou tres ge­
rac3es para se autoconstruir novamente, para se sentir 
firme pisando neste chao, que esta terra brasileira nos da 
possibilidade de ver, todos que estamos aqui muito mais: 
Mas e preciso corrigir e c~lrrigir pensando nao apenas em 
negociaeOes por cima e fazendo de conta que 0 povo nao 
existe, que a vontade da populaeao nao conte. 

As mulheres estiveram aqui, do Brasi! inteiro, dizendo 
o que pensam, dizendo 0 que acham ql!e deva ser feito. 
Elas nao vieram aqui enfeitar este Congresso. Vieram 
aqui dizer que tambem a mulher brasileira, a mae brasi­
leira se sente mae desta Naciio e quer a correcao de uma 
politica social economica brasileira com mais justica, 
com mais verdade, com mais dignidade e menos decisao 
particular de grupos que aproveitam e fazem, apenas, as 
suas transaeoes internacionais, oprimindo 120 milhoes 
de brasileiros. Essa politica nao aceitamos, n6s a rejeita­
mos. 

Por outro lado, Sr. Presidente, quero deixar registra­
do, ao finalizar esta parte, minha homenagem a todas as 
maes brasileiras, dos parlamentares aqui presentes, de 
todos os funcionarios, de todas aqueles que, alem de ser 
miles dos seus proprios filhos, educam seus fihos para 
que tenham um papel social e politico na Naciio, saben­
do que esta Patria tern que ser construida por nossas pro­
prias maos. 

A seguir, quero deixar registrado aqui 0 que aconteceu 
ontem a tarde. Nota do Comite de Imprensa da Camara 
dos Deputados diz 0 seguinte: 

I 
I 

"Levamos/ao conhecimento de Vossa Excelencia, 
em nome dC? lodos os jornalistas credenciados junto 
ao Comit~,(fe Imprensa desta Camara dos Deputa­
dos que"noje, por volta das 16h3Omim, no plenario 
desta <:;asa, 0 nosso companheiro Andre Dusek, re­
porter/ fotografico da agencia Agi!, trabalhando 
para ~ revista Isto t, e mesmo depois de se apresen­
tar e se identificar perante 0 parlamentar, foi agredi­
do verbal mente e ameaeado de morte pelo deputado 
Adail Vettorazzo, da bancada do PDS de Silo Pau­
lo. 

Como tal fato contraria toda a tradiciio de res­
peito mutuo e respeito pro fissional que sempre nor­
tearam a atividade dos jornalistas e dos parlamenta­
res no Congresso Nacional, estamos levando 0 fato 
ao conhecimento dessa Presidencia, e c6pia desta se­
ra remetida a cada lideranca de partido na Camara, 
para que todos saibam das ameacas de que foi vlti­
ma nosso companheiro e, tambem, para que se ga­
ranta a vida e 0 futuro do reporter fotografico e nos­
so colega do Comite. 
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Tomando-se por base a tradicao de born profis­
sional e de correto jornalista, caracterizada pelo seu 
dia-a-dia na Camara, so podiamos tomar esta ini­
caitiva, neste momento, esperando que essa Presi­
dencia adote as medidas preventivas necessarias 
para a garantia do trabalho de Andre Dusek e de to­
dos os demais profissionais credenciados nesta Ca­
sa, ja que, de nossa parte, estaremos .todos vigilantes 
dia.nte desta repulsiva e condenavel ameaea". 

Eu quero que fique consignada em nossos Anais esta 
carta, por saber 0 motive por que 0 Deputado Adail Vet­

-torallO esta reagindo assim. S. Ex' esta recebendo uma 
pressao violenta, por parte dos seus eleitores e do povo 
de Sao Paulo, em relaeao a sua atitude de nao ter votado 
a favor da emenda das diretas. 

Realmente, este e urn fato que traduz como e que es­
ta 0 lado de la, da Naeao brasileira, que nao e este que 
esta aqui dentro. 0 lado de la da Naciio brasileira repu­
dia, realmente, uma negociaeao por cima. E. necessario 
que 0 Sr. Deputado venha a-esta tribuna e esclareca, 
realmente, 0 que S. Ex' disse. Se e que nao tinha inteneao 
de matar 0 fot6grafo que estava aqui, que S. Ex' 0 diga 
claro. Porque nos, parlamentares, nao admitimos que 
aqui se descarreguem as irresponsabilidades ou nao de 
um ato. S. Ex' que assuma sua atitude, mas nao descar­
regue nos jornalistas a sua revolta pelas ameaeas que 0 

povo Ihe faz, em relaciio a seu voto. Portanto, nos solici­
tamos esclarecimento desse fato, ao nobre Deputado 
Adail Vettorazzo, fato acontecido ontem nesta Casa, e 
repetirei, depois. na sessiio da Camara dos Deputados. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bem! 
Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Cgncedo 
a palavra ao nobre Deputado Valmor Giavarina, como 
Lider do PMDB. 

o SR. VALMOR GIAVARINA - (PMDB - PRo 
Como Lider, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Machado de Assis, numa ocasiao, quando viu a dife­
renea do Natal de ontem como 0 Natal dos seus dias. fez 
uma indagaeao que ficou no ar: mudou 0 Natal ou mu­
dei eu? 

Sr. Presidente, eu, parafraseando Machado de Assis. e 
com vistas a este Congresso do mes passado, faeo a mes­
ma pergunta: mudou 0 Congresso ou mudei eu? Corro 
urn tremendo risco de, em falando em comunicacao de Ji­
deranca nao reflito eu 0 pensamento integral do meu 
iartido, e da Lideranca do meu Partido, mas acho que 0 

homem tem .que correr riscos. E eu, conscientemente, 
corro este risco, para nao trair a minha consciencia. 

Sr. Presidente~Srs. Parlamentares, ainda oueo 0 rufar 
dos tambores, na praca publica; ainda estou com a cami­
sa molhada de suor e ainda trago a poeira no rosto, ain­
da sinto a vibraeao de mais de I milhilo de brasileiros, no 
Rio de Janeiro, de I milhao e 500 mil brasileiros, em Sao 
Paulo - e por que nao dizer - de 15 mil brasileiros na 
minha cidade. Sr. Presidente, eu ainda amargo a amar­
gura da decepciio de 130 milhoes de brasileiros que vi­
ram frustradas as suas pretensoes legitimas, de verem 
esta Patria livre. ' 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas, ainda vejo a espe­
ran~a do povo, a esperanca neste Congresso Nacional, 
porque e errado dizer-se que a Emenda Dante de Olivei­
ra foi derrotada. 0 que aconteceu, na realidade, e que 
nos fomos os grandes vitoriosos, porque conseguimos 
mais de 60% dos votos da Camara, porque 0 Senado nao. 
votou. Por 22 votos apenas deixamos de aprovar a emen­
da da grande aspiraciio nacional, das "Diretas, Ja". Me­
nos de um mes se passou, e eu vejo este Congresso dife­
rente, ou me vejo diferente, e volto ao infcio para per­
gun tar: ou mudei eu, ou mudou 0 Congresso? 
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Nestes ultimos dias, Sr. Presidente e Srs. Parlamenta­
res, nos temos assistido a discursos os mais estapafUr­
dios, nos temos assistido a discursos, inclusive de compa­
nheiros nossos, que parecem estar rastejando rampa aci­
ma, querendo aderir a esse sistema que ai esta. E mais do 
que isto, nos asslstimos a criticas violentas e veementes 
ao Senhor "Diretas, Ja", a um dos homens mais i1ustres 
desta Republica, que se chama Ulysses Guimaraes que e 
taxado, agora, de intrasigente, e taxado de entupidor de 
canais de negociaeao. 

Ha poucos minutos, nos ouvimos as palavras do Lider 
do PDS, e eu anotei exatamente as suas palavras. Disse 
S. Ex's, Sr. Presidente e Srs. Parlamentares, que 0 Presi­
dente da Republica, General Joao Baptista de Figueire­
do, deixou bem claro, quando enviou sua proposta de 
emenda constltucional a esta Casa, que nao pode ceder 
sequer um passo alem daquilo que esta conti do na pro­
posta. Entao, Sr. Presidente, negociar 0 que? 0 que quer 
o Presidente da Republica? Adesismo simplesmente? Se 
eu quero negociar estes oculos, convido todos para a ne­
gociaeao, e de cara eu digo que nao vendo por menos de 
"x" cruzeiros, nao ha negociaeiio, ha apenas uma oferta 
e quem quiser comprar que adira a essa oferta. 

E preciso recolocar as coisas no lugar, nao se pode 
perder de vista 0 principal, Srs. Parlamentares. Quando 
iniciamos essa grande cruzada pelo Brasil, essa cruzada 
amarela - 0 amarelo simboliza 0 desespero, como euja 
disse, porque 0 povo esta desesperado - fizemos uma 
proposta que encontrou eco na opiniao publica; "Dire­
tas Ja". Nao que a "Diretas Jan, Sr. Presidente,fossees­
pancar por si s6 todos os dem6nios desta Republica, mas 
seria 0 comeeo do comeco de uma nova redeneao, de 
uma nova independencia, porque mudaria 0 tecnico do 
time, que iria escalar os jogadores que real mente fossem 
jogar de acordo com os anseios populares. Vern 0 Senhor 
Joao Baptista de Figueiredo e apresenta, antes mesmo de 
votarmos a Emenda Dante de Oliveira, uma proposta, 
dlzendo ser a mais abrangente, mas e necessario que se 
volto ao ponto central. Discutiamos e discutfamos 
eleiciio, eleieao para Presidente da Republica e, nao obs­
tante, contem a proposta governamental avancos para a 
democracia. E necessario se pin~ar dela, 0 essencial: 
eleieao! E na proposta governamental 0 que esta escrito? 
Eleiciio indireta ja. porque ja foi dito pelo Lider, agora 
ha pouco, que 0 Presidente nao recuara um passo sequer. 
Entao, sao duas propostas, Sr. Presidente, que se confli­
tam: a proposta do povo, que e a proposta das eleic3es 
"Diretas Ja", com a pro posta do sistema que e a propos­
ta das eleieoes "Indiretas Ja." 

Oueo, com muito prazer, 0 nobre Deputado Ibsen Pi­
nheiro. 

o Sr. Ibsen Pinheiro - Deputado Valmor Giavarina. 
quero cumprimentar V. Ex' pela c\areza do posiciona­
mento que manifesta. Mas. muito mais; quero me con­
gratular com 0 nosso partido e a nossa bancada, por que 
fala V. Ex' no exercicio da Lideranca. E creio que V. Ex' 
pode tranqUlizar-se porque suas palavras expressam 0 

sentimento amplamente majoritlirio do nosso partido, 0 

sentimento dominante de nossa bancada, eo sentimento 
que e da totalidade do povo brasileiro. E esse sentimento 
partidario com aquele outro popular foram selados na 
praea publica, de um modo a constituir um compromis­
so de honra que nossa Lideranea, pela palavra de V. Ex', 
se empenha em reafirmar. Nobre Deputado Valmor Gia­
varina, eu tam bern tenho ouvido algumas vozes, com en­
tusiasmo de menina adolescente, sobre urn suposto en­
tendimento com esse Governo, com vistas a soluc3es 
politicas do nosso Pais. Nao havera, nunca, jamais, qual­
quer possibilidade de negoclaciio da soluciio poHtica se 
houver Governo e Oposieao. Governo e Governo, Opo­
siciio e Oposiciio. Que essas forcas opostas se entendam 
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a respeito de mecanismos institucionais. para que cada 
uma delas se expresse segundo seus compromissos? Slm. 
Para isto estamos aqui. eu diria que desde de abril de 
1964. A op05ic;ao que se candidatou. que se elegeu, sem­
pre esteve disposta ao entendimento. Nao me ocorre que 
alguem desempenhe urn mandato parlamentar opondo­
se ao entendimento. Mas, entendimento pressupoe inde­
pendencia entre os que se entendam, diferenc;a entre os 
que se entendem. oposic;ao entre os que se entendam! Ja­
mais a confusao.jamais a mistura.jamais a promiscuida­
de. Nos. nobre Deputado Valmor Giavarina. nosso Par­
tido e 0 PDS. podemos nos entender. sim. em torno de 
pontos concretos sobre a mesa: nos. 0 nosso Partido e 0 
PDS jamais poderemos ter urn candidato comum a qual­
quer coisa. sob pen a de traic;ao. E desconfio, Deputado 
Valmor Giavarina. que se houvesse essa traiQao e1a esta­
ria do lado da Oposic;ao. porque 0 PDS tern revelado ex­
trema coerencia nos seus compromissos no que ha de 
mais retrogrado no nosso Pais, nos seus compromissos 
que envolvem, tambem, majoritariamente, compromis-
50S ate mesmo com 0 capital estrangeiro. Ja podemos 
festejar que uma parte do PDS soma a sua voz e os seus 
votos a causa popular. Pois bern. nos que aqui estamos 
na Oposic;ao, dos diversos partidos da OposiQao com es­
ses segmentos do PDS, tern os, sim, razoes para entendi­
mento sobre a materia que estiver sobre a mesa. Os me­
canismos institucionais da sucessao. jamais. Isto V. Ex' 
expressa a clareza. a confusao promiscua que imphca 
traic;ao. Deputado Valmor Giavarina, tranquilize-se. V. 
Ex· fala pelo PMDB, naD apenas pela formalidade da Ii­
deranc;a, mas porque interpreta 0 senti men to do nosso 
Partido. que e 0 senti men to do nosso povo. 

o SR. V ALMOR GIA VARINA - Eu agradeQo 0 
aparte do nobre Deputado Ibsen Pinheiro, que vern tra­
zer riqueza a este modesto discuro que pronuncio com 
firmeza. E se me permitir 0 nobre Deputado, eu apenas 
queria acrescentar mais urn argumento para depois ouvir 
o Deputado Elquisson Soares, com muito prazer tam­
bern. 

Pode-se en tender, pelas colocac;oes que estou fazendo, 
e coadjuvadas. agora. pelas colocac;oes feitas pelo nobre 
Deputado Ibsen Pinheiro, que nos estejamos a repelir ne­
gociac;ao e a repelir entendimentos Quero deixar bern 
claro que nao e isto. 0 que nos nao podemos, Sr. Presi­
dente e Srs. Parlamentares, enos perder no superfluo, e 
nos perder na peri feria, e negociar 0 secundario, deixan­
do 0 principal para 0 final. Nos temos que negociar, pri­
meiro, 0 principal para, depois. 0 secundario. Somos 
pelo eritendimento, somos pela negociacao, mas que se 
passe esse entendimento, essa negociac;ao primeiramente 
pelo ponto crucial. pelo ponto nevralgico da questao que 
e a eleicao de Presidente da Republica 0 quanto antes. 

Ouco com prazer 0 nobre Deputado Elquisson Soares. 

o Sr. Elquisson Soares - Deputado Valmor Giavari­
na, concordo com 0 nosso colega Ibsen Pinheiro de que 
o seu discurso esta muito claro e expressa, na verdade, a 
posiCao do PMDB, pelo menos a posicao majoritana do 
PMDB. No dia 26, portanto no dia seguinte da votaQao 
da Emenda Dante de Oiveira, ocupei esta tribuna e fui 
exatamente 0 primeiro Deputado a falar em negociacao. 
Dizia eu exatamente que as Oposic6es teriam que fazer 
agora urn a pauta minima, que fosse discutida, nao como 
foi a Dante de Oliveira, ja em funcao do tempo, mas de 
qualquer modo era preciso que as Oposicoes foss em aos 
mesmos canais que foram percorridos, na discus sao da 
Dante de Oliveira, para receber 0 benepliicito, 0 apoio 
da opiniao publica para esta pauta minima. Mas, as ve­
zes, noto que tambem nos da OposiCao nos perdemos na 
discussao, porque ao inves da pauta minima, todo mun­
do, Governo e Oposic;ao, esta discutindo nomes de pes­
soas para ocupar a Presidencia da Republica. E digo a V. 
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Ex' com a maior tranqiiilidade que, se as Oposicoes ti­
vessem que lancar urn nome agora, de consenso da opi­
niao p6blica, tendo por base as pesquisas que -foram fei­
tas no Pais, nos nao tinhamos outra saida' 0 candidato 
seria Leonel Brizola, 0 das Oposicoes, porque foi exata­
mente 0 candidato que obteve,'em todas as pesquisas, a 
malOr votacao. Mas isso parece que assusta tambem 0 
nosso partido, po rem nao vejo razao alguma para que 0 
partido esteja assustado com essa possibilidade. E quero 
retterar a V. Ex' que tam bern sou a favor das eleicoes 
"Diretas la'", com candidatos do PDS e da Oposicao ou 
das Oposic;oes, como quelram. Estou certo de que as 
Oposicoes vencerao as eleicoes, mas estou certo tam bern 
de que se 0 PMDB nao tiver cui dado na selecao', nao fara 
o Presidente da Republica. Por esta razao e que acho que 
V. Ex' expressa, com fidelidade, a preocupac;ao do 
PMDB quanto as eleicoes "Diretas Ja" mas pediria -
nao sei se incorro em erro no pronunciamento de V. Ex' 
- que 0 nosso Partido refletisse sobre esta questao: ao 
inves de estar discutindo nomes, seria melhor que ele dis­
cutisse a pauta minima que fosse aceita pela opiniao 
pubhca: 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Muito obrigado, 
nobre Deputado Elquisson Soares, representante da 
Bahia. Gostaria de colocar aqui urn dialogo que mantive 
na minha terra, quando me perguntaram exatamente 
sobre este ass unto. Amigos meus, num programa de ra­
dIO que eu fazia, telefonaram e urn deles me fez a seguin­
te pergunta: "Mas, se nos tivessemos "Diretas Ja" quem 
sena 0 nosso candidato?" Erne lembro muito bern 0 que 
Ihe respondi; "Isto para nos e secundario." Ai veio a se­
gUinte pergunta; "Mas, se ganhar 0 PDS. ou se ganhar 0 
Brizola?" E respondi; "Se ganhar 0 PDS, ou se ganhar 0 
Bnzola, ou se ganhar 0 Sr. Joaquim dos Anzois Cara­
puc;a, sera por vontade majoritaria do povo brasileiro." 

Nao sou daqueles, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
que acham que os fins justificam os meios. Estou lutando 
pelo institucional e entendo que 0 pi~r Presldente da·Re­
publica, eleito pela vontade majoritaria do povo, ainda 
sera melhor que 0 melhor Presidente da Republica im­
posto pelo sistema que al esta. 

Sr. Presidente, 0 que me traz realmente a tribuna, alem 
dessas colocacoes que fiz, e a defesa que devo fazer do 
nosso Presidente Ulysses Guimaraes, que esta sen do in­
justamente atacado pelo Uder Nelson Marchezan e tam­
bern por urn eventual aliado que tivemos no primelro 
passo, no primeiro momento de nossa luta. Trago urn re­
corte do jornal 0 Globo, cujo titulo diz; "M archezan cri­
tica posicao de Ulysses contra acordo", e leio urn topico; 

" ... nem sempre 0 herofsmo esta na intransigen­
cia. Chamando Ulysses de intranslgente. E eu res­
pondo: Se 0 herofsmo nao esta na intransigencia, 
muito menos na subserviencia, .e muito menos na 
covardta." 

Mas adiante, coloca 0 Uder Marchezan: 
"Nos estamos lutando, reportando-se ao pro­

nunciamento do Deputado Ulysses, para que todos 
fiquemos de pe com dignidade Nao queremos tom­
bar her6is para desservir a patria." 

1'l05 estamos lut~ndo p~ra que todos permanec;amos 
de pe - isto e verdade - mas nao queremos desservir a 
Patria, mudando. negocio para negociata, ou para nego­
cismo. E mais,adiante, Sr. Presidente, agora do Deputa: 
do Israel Pinheiro Filho, eventual aliado, diz 0 seguinte: 

~, " - 0 Deputado Ulysses Guimaraes e mais do 
que urn obstaculo: e urn entupidor de qualquer ne­
gociaQao. Por isso, devera ficar de fora dessa 'aliapca 
- dis'le Israel. Pinheiro." . 

Repilo, Sr: Presidente, tais afirmacoes, principal mente 
esta ultima, porque tirar Ulysses Guimaraes, isolar Ulys~ 
ses Guimaraes das negociacOes seria a mesma coisa, seria 
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a estupldez suprema de tlrar 0 Sol do nosso sIstema so­
lar, porque Ulysses Guimaraes, essa figura austera, essa 
figura digna, esse homem queja foi cognominado de Sr. 
"Eleicoes Diretas Ja", e urn homem que nao tern se ajoe­
Ihado dmnte da prepotencia, mas sim com humildade 
diante de Deus. E urn homem que nao tern rastejado, e 
urn homem que nao tern se curvado, e urn homem que 
nao se presta para lamber as botas do sistema que ai esta. 

Se com Ulysses Guimaraes. com a sua intransigencia 
san-ta, ate porque representa a vontade santa, majoritaria 
da NaGao, se S. Ex' esta atrapalhando 0 negocismo ou as 
negociatas, e por isso deva sair do centro das nego­
ciac;oes, ,e isto Ii: ruim com ele, muito pi or, imensamente 
pior. sem'ele: esse homem que esteve sempre presente na 
frente da luta, ao lade do povo, por eleic;oes dlretas, por­
que entende, ~omo nos entendemos, que somente a 
eleic;ao direta tera 0 condao de legitimar 0 poder que 
vern penalizando 0 povo, penalizando este Pais nesses 
longos 20 anos de obscurantlsmo e de escuridiio dessa di­
tadura. 

Sr. Presidente, agradeco a atencao de V. Ex' e dos 
nobres pares desta Casa, esta era a afirmacao que queria 
fazer. 

E digo agora, por mim, me isolo, me isolo ou quero 
despir-me da condic;ao de Vice-Lider do meu PartIdo. 
Forca nenhuma neste mundo, forca nenhuma sera capaz 
de me arrastar ao Colegio Eleitoral, porque nao YOU vi­
rar as costas ao povo. Se eu disse em praca publica que 
este Colegio e esp.,urio, se eu disse em praca publica que 
este Colegio e irrepresentativo, se eu disse em, praca 
publica que este Colegio nao representa os anseios da 
Nacao, a minha presenca no Colegio Eleitoral ira de cer­
ta forma legitima-Io, estarei virando as costas ao povo e 
dizendo a ele que 0 que eu disse, nao vale mais, porque 
eu dlsse de brincadeira, e com 0 povo nao se brinca. 

Sr. Presidente, nem que seja 0 unico, e nao 0 serei, a 
resistir nesta Casa, nao ha forca neste mundo que me ar­
raste ao Colegio Eleitoral. Muito obrigado. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Osvaldo Nascimento, que 
falara como Uder do PDT. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Como Lider pronuncia 0 seguinte discurso, sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o momento historico que estamos vivendo marca, na 
esteira do tempo, 0 compromisso dos homens com 0 seu 
destino, dos homens com a sua patria, dos homens com a 
sua consciencia, dos homens com a sua propria origem. 
Estamos aqui, Sr. Presidente e nobres Congressistas, na 
condicao de Lider do PDT, pe1a deferencia do nosso 
Lider Brandao Monteiro e de nossa bancada, para exa­
minar os fatos e os acontecimentos nacionais, em termos 
politicos que ocorrem neste Pais Continental, Sr. Presi­
dente, examinando-se as manifestacoes do Governo 
Central, desde 0 ana passado, podemos constatar que 0 
Presidente da Republica deixou de ser 0 magistrado da 

- Nacao para Je transformar num cabo eleitoral de urn 
partido,' que hoje 50% ja nao concorda com a sua admi­
nistracao e com 0 seu gesto autoritario de querer gover­
nar este Pais, independentemente do seu povo. E vai aqui 
os nossos louvores aos homens independentes do PDS 
que assumem a responsabilidade dest'a hora tao grave 
que vive a Nacao brasileira, examinando nos prod om os 
da sua consciencia, ouve 0 clamor popular e virao votar 
na proxima e1eiQao da emenda do Governo, segund~' os 
ditames do proprio povo, as eleicoes "Diretas Ja". 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, teinos certeza de 
que os homens conscios dos deveres constitucionais des­
te Pais, do PDS. nao serao somente 55 votos, na proxima 
e1eic;ao, que a Oposic;ao br~sileira e a propria faccao do 
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PDS propoe nesta ~asa. mas serao urn numero suficiente 
para que a emenda constitucional seja aprovada. e a voz 
do povo seja ouvida. ' 

Srs. Congressistas, a confusao e tao grande dentro da 
alma do i1ustre Presidente da Republica que causa d6. 
Por urn lado, Sua Excelencia quer ouvir a voz que brota 
dentro de si mesmo. que e a voz do seu pr6prio pai. Eu­
elides de Figueiredo. que foi urn defensor da democracia 
plena. dos direitos humanos e da eleicao presidencial 
que. em ultima analise. eo consenso nacional. Por outro 
lado. Sua Excelencia ouve a voz da sua propria esposa 
que e pela eleicoes "Diretas Ja", como nos informou a 
imprensa brasileira. De outra parte, Sua Excelencia ouve 
o segmento do seu proprio Partido que se configuram na 
pessoa do jovem e nobre Deputado Sarney Filho que 
veio, corajosamente. a esta Casa dar 0 seu voto publico 
em favor das eleici'ies diretas. e votou pela eleicoes dir~ 
tas. 

Assim. Sr. Presidente e Srs. Congressistas. vai-se ou­
vindo as vozes do Chefe do SNl, General Medeiros, que 
contradita 0 desejo do pr6prio Presidente de eleicoes di­
retas. como Sua Excelencia confessa na Africa que gosta­
ria de ter no Brasil eleicoes diretas para Presidente da 
Republica. E mais adiante 0 proprio Deputado Francis­
cato diz que 0 Presidente da Republica e pelas eleici'ies 
diretas. 

Ora. St'lr."-€ongressistas. uma hora 0 Senhor Presidente 
diz.que e pelas eleicoes diretas. outra usa urn interprete 
que e urn Deputado Federal que nao tern nada a ver com 
o staff do seu Governo. que e pelas eleicoes diretas. 

E agora. por derradeiro. em Sao Paulo, 0 Sr. Carlos 
Atili levanta novamente a questao de que 0 Senhor Pre­
sidente da Republica entende que as figuras que estao ai. 
autopresidenciaveis. deveriam renunciar ao seu direito 
de presidenciavel a Presidente da Republica. Logo em se­
guida. na mesma entrevIsta. vern se contradizer. afirman­
do que nao tinha sido bern entendido pe[a imprensa, que 
ouvissem a sua gravaciio. A sua gravac1io, efetivamente, 
demonstrava entretanto, 0 desejo de que os pretenso pre­
sidenciaveis deveriam retirar as suas candidaturas. 

Em verdade. Sr. Presidente e Srs. Congressistas. esta 
Casa do povo nao poderia. de forma alguma, legltimar 
esses candidatos que andam se intitulando candidato a 
candidato da Republica. 

A pr6pria Nacao os rejeitou na praca publica, inclusi­
ve fazendo trocadilho, como se viu na manifestacao do 
povo. Mas [ogo em seguida dos prisidenchiveis, 0 Sr. 
Marco Maciel e 0 Sr. Aureliano Chaves entregaram ao 
Senhor Presidente da Republica 0 seu desejo de ser presi­
denciavel. E. em contra partida. 0 Sr. Maluf e 0 Sr. 
Mario Andreazza, ferreamente, diziam quecontinuavam 
com as suas candidaturas a Presidente da Republica. 
Causa espCcie. por urn [ado e por outr~, preocupacao. 
Por que agarrar-se tanto ao poder quando 0 proprio Pre­
sidente Garrastazu Medici. no Rio Grande do SuI, diz 
que a Revoluc1io esta acabada. esta finda? Por que. Srs. 
Congressistas. que as afirmacoes do Presidente Garras­
tazu Medici nao foram respondidas pelo PDS. nesta Ca­
sa. ou pelo propri~ Presidente Figueiredo, quando S. Ex~ 
deelara que a divida. no seu tempo, atingia. simples men­
te nao 12 bilhOes mas 6 bilhOes de d61ares, porque 0 Bra­
sil tinha a haver de transacOes comerciais internacionais 
6 bilhoes de d6lares. e que hoje a divida externa atinge a 
mais de [00 bilhoes de dolares? N6s perguntilmos. entao. 
aos homens do Governo porque e 0 proprio Presidente 
Garrastazu Medici quem dizia que, no seu tempo. nao 
havia desemprego. nao havia fome. nao havia recessao e 
o Brasil tinha cotaci'ies extraordinarias quanta ao seu 
prestigio internacional. 

o Sr. NlltoD Alves - Permite V. Ex' urn aparte? 
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o SR. OSV ALDO NASCIMENTO - Recolho 0 

aparte de V. Ex' como uma contribuicao. 

o Sr. Nllton Alves - Estou assistindo a aprecicao de 
V. Ex' quanto a atuacao de liderancas do Governo a res­
peito das negociacoes que se propoe a fazer. E quando V. 
Ex' se ref ere a que eles estao grudados no poder e fazem 
tudo para nao sair do poder, seria ate logico, nobre De­
putado que urn partido. urn Governo. lutasse para se 
preservar no poder. seria 16gico, e normal. mas nao da 
maneira como eles querem colocar as coisas aqui. Este 
Governo, este sistema. este regime. ate 0 presente mo­
mento. vern se revezando no poder por metodos que 
toda a Nac1io conhece. aonde 0 povo nao participa, aon­
de 0 povo nao se pronuncia. e somente atraves de meto­
dos casuisticos e que eles vern se mantendo no poder. 
Agora. com a pressao que houve de toda a nacao. atra­
yes da campanha eleicoes "Diretas n", 0 Governo se ve 
urn pouco encurralado. Fez tudo e de tudo, usando a 
violencia, a prepotencia, toda a especie de expediente, 
aonde 0 bom senso nao assistia, para fazer com que a 
Emenda Dante de Oliveira que restabeleceria as eleicoes 
"Diretas Ja", nao tivesse a sua aprovacao nesta Casa. 
Enviou ao Congresso Nacional uma Emenda Ii Consti­
tuicao, restabelecendo as eleicoes diretas nao agora. mas 
somente em [988. Sabemos muito bern que 0 Governo, 
n6s que conhecemos muito bern os seus expedientes. os 
seus atos, nao quer negociac1io nenhuma. quer e ganhar 
tempo, quer inclusive envolver, nos seus cantos de se­

reias. alguns mal avisados integrantes da Oposicao. Isso, 
somado a esse contexte de negociaci'ies. aonde e[e pro­
prio nao quer negociacao. porque ja preestabelece que 
para eleicoes diretas nao abre mao agora, somente em 
88. Eles querem ganhar tempo. Porque ha urn problema 
que a Nacao toda conhece. A grande preocupacao de se 
manter no poder nao e'somente 0 arbitrio. 'as prisoes, as 
mortes. E[es nao tern medo de revanchismo nesse senti­
do. 0 que eles tern medo. nobre Deputado. e a respeito 
da corrupcao. do roubo. dos d.ssmandos que sao carac­
teristicas desse Governo. Eles querem tempo para poder 
limpar as gavetas. com medo de uma revanche nesse sen­
tido. Ouvi tambem 0 discurso. antes de V. Ex.', do nobre 
Deputado do PM DB, Valmor Giavarina, preocupado, 
no qual eu me somo a sua preocupac1io que, depois do 
dia 25 parece que 0 Congresso mudou. S6 Faria uma res­
salva, aproveitando esse aparte: 0 Congresso e 0 mesmo. 
As representacoes aqui sao as mesmas. aqui na Camara 
Federal existem cinco partidos representantes: 0 PT. 
PTB. PDT, PMDB eo PDS. PDS. n6s conhecemos a sua 
posic1io, dividido. rachado no meio. atraves do grupo 
Pro-Diretas. 0 PT ja se posicionou. ja fechou questao 
atraves das eleicoes "Diretas Ja"; 0 PTB nao se conhece; 
o PDT. 0 meu Partido. 0 nosso Partido. a nossa Banca­
da. ja se reuniu. e ja fechou questao. N6s jamais traire­
mos aqui[o que 0 povo quer, no qual n6s nos somamos a 
luta da Na<;ao toda. atraves das eleici'ies "Diretas n. in­
clusive nos permitindo oferecer uma subemenda. nao a 
impondo. mas como alternativa, sem quebrar as unidade 
das oposicoes. sempre observando 0 compromisso que 
temos com a Nacao que ~ "Diretas Ja". E necessario que 
a Bancada do PM DB se reuna para inclusive decidir a 
respeito do seu posicionamento. Sabemos que uma gran­
de fatia da OposiCao, do PMDB; quer continuar no seu 
proposito de estar ao lade da Nac1io, "Diretas Ja". Te­
mos certeza disto e estamos lendo pel os jornais, pronun­
ciamentos de Deputados. importantes Lfderes do PMDB 
que se prontificam ate mesmo a ir ao Col~gio Eleitoral 
para votar. 0 que e necessario para que 0 Congresso Na­
cional seja 0 mesmo do dia 25 e que <J'PTB e 0 PM~B se 
reunam e digam a esta Casa e it Nac1io qual a atitude a 
tomar a respeito da nossa posic1io agora. 1 nelusive 0 Go­
verno estii af acenando com negocia~es, mas n6s sabe­
mos muito bern qual a sua intenc1io: quer enrolar para se 
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chegar a urn impasse aonde nao se tenha outra saida. a 
Olio ser a manuten<;ao do Colegio Eleitoral para a esco­
[ha do proximo Presidente da Republica. 

o SR. OSV ALDO NASCIMENTO - Agradeco 0 

aparte de V. Ex' 

Em continuacao. ilustres Congressistas, n6s queremos 
afirmar. pedir, suplicar. implorar ao Senhor Presidente 
da Republica. ja que Sua Excelencia nao ouve a voz des­
te Congresso, ja que nao ouviu a voz do povo nem a voz 
que brota de dentro de si mesmo, pedindo eleicoes dire­
tas agora e ja. que nao autorize 0 seu Chefe da Casa Ci­
vil. do Gabinete Civil. atraves do Sr. Carlos Atila. ape­
dir que os presidenciaveis renunciem. Renuncie V. Ex' a 
Presidencia da Republica. porque para ser Presidente da 
Republica precisa ter coragem. criatividade e acima de 
tudo competencia politica para dirigir os destinos desta 
patria. Renuncie V. Ex' porque, ja que nao quer ouvir os 
clamores que vertem de todas as partes deste Pais. inclu­
sive de outros paises que estao sugerindo que aqui no 
Brasil. na nossa Patria. se realizem e[eici'ies diretas para 0 

povo brasileiro. Renuncie. Excelencia ao mandato. ja 
que nao e um mandato legitimado pelo povo, e um man­
dato bionico, como bionico foram os mandatos anterio­
res. Vossa Excelencia nao sentiu 0 calor das urnas, nem 0 

calor do comicio da praca publica. da rua. do trabalha­
dor braslleiro, da mae brasileira e do povo tnteiro que re­
clam a eleicoes diretas agora e ja. para Presidente da Re­
publica. Renuncie, portanto, ao vosso mandato. ja que 
nao tern coragem suficiente de dizer ao povo brasileiro 
que n6s queremos uma Constituicao Iimpa, forte e dig­
na. para que os atos legitimos do seu povo sejam respei­
tados pela lei. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalma Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA (PDS - BA. Pronuncia 0 

segutnte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

E estranhavel que Lfderes da Oposicao nao compreen­
dam 0 momento em que vive 0 Pais· e nao se alterem e se 
elevam para, num trabalho de maior interesse da Nac1io. 
buscarmos juntos urn denominador com urn. 

Ha, na vida das NacOes. momentos em que nao se 
concebe a jogada pessoal. tampouco 0 interesse do Parti­
do. 

Ainda se fala, e com uma insistencia incomum. da vo­
tacao que se procedeu no Congresso Nacional sobre a 
Emenda das eleicoes diretas ja, como se nao devesse res­
peitar e acatar a opiniao do povo que n6s. nesta Casa; re­
presentamos. Busca-se num e"agero de eloqUencia, en­
volver toda a nac1io brasileira. proelamando-se alto e 
born som que 120 milh3es de brasileiros ficaram com as 
e[eici'ies "Diretas Ja". Que absurdo. que exagero. lnclui­
se neste numero toda a populaclio - a crian<;a, 0 velho, 
o analfabeto. 0 eleitor. 0 nao eleitor. Ainda mais. 0 exa­
gero e tal, que nao se reservou nesses [20 milhoes, qual­
quer parcela. por minimo que seja. ao PDS. que tern na 
Camara dos Deputados 235 Deputados, contra 0 segun­
do Partido. 0 PMDB. que tern so mente 200 Deputados. 
o e"agero e ainda maior. 0 ilustre Uder do PDT, sem 
mais nem menos. sugere a renuncia do mandato do Se­
nhor Presidente Joao Figueiredo, como se 0 Presidente 
da Republica devesse. para a sua eleicao, qualquer voto. 
qualquer \ apoio, qualquer campanha promovida pelo 
PDT. 

o Sr. V Ilmor GII'lrina - Exatamente por isto que 
Sua Excelencia.nao aceita eleicaQ. "Direja Ja". 

o SR. DJALMA BESSA - Assim a solicitacao nao 
tern cabimento porque e feita por urn Partido que nao 
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poderia jamais faze-Io. Num absurdo, dos absurdos que 
poderia se admitir que 0 PDS estivesse mal satisfeito 
com 0 Presidente da Republica, mas os partidos da Opo­
sieao que nao elegeram Sua Exceiencia, que nao votaram 
em Sua Excelencia nao tern qualquer quaJidade, nao tern 
qualquer condieao para apresentarem uma sujestao des­
sa absurda, incompreensivel, mesmo inconseqilente. A 
vida do Pais hoje esta real mente dificil. Estamos em cri­
se. Quem nao conhece isto? Todo brasileiro sabe. E uma 
crise que nao foi tecida por nos, que nao foi promo vida 
por nos porque ela tern muito de fator externo, tern mui­
to de condieao do exterior. Entao: esta premiss a e indis­
cutivel, e evidente, como evidente e a nossa conviceao de 
que esse estado de coisa na~ pode continuar. A Oposieao 
prega mudaneas; 0 Governo prega mudaneas. Esta ai, 
portanto, uma tese comum, uma tese que une. Portanto, 
e 0 substantivo, eo principal. Qual eo assessorio? 0 pro­
cesso? E 0 caminho para se promover essa mudan<;a, e 0 

, modo para se promover essa mudanea. 0 Senhor Presi­
dente Joao Figueiredo ja fez a sua parte: Como? Apre­
sentando uma proposta de emenda ampla e geral que es­
ta sendo examinada por esta Casa. 

Antes que V. Ex', Deputado Valmor Giavarina, diga 
que 0 Senhor Presidente descartou qualquer hipotese 
para 0 entendlmento, ao admitir que nao po de mais 
transigir, que fez 0 maximo, digo a V. Ex' que, nao obs­
tante essa dec1araeao, 0 PMDB, se me permite a suges­
tao, deve oferecer a sua contraproposta, 0 seu program a 
minimo, a sua bandeira e a sua reinvindicaeao para que 
encontremos uma concJliaeao, para que cheguemos a urn 
terreno comum de todos os partidos, para dar a Naeao 
uma nova estrutura e urn novo Governo. 

o Sr. Valmor Giavarina - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. DJALMA BESSA - Com muito prazer, nobre 
Deputado Valmor Giavarina. ' 

o Sr. Valmor Giavarina - Nobre Deputado Djalma 
Be~sa, quando me referi aos '120 milhoes de brasiJeiros, 
V. Ex' no seu dlscurso me recrimina alegand~ que falo, 
inclusive, em nome de analfabetos, em nome de crianeas, 
em nome talvez de silviculas inadaptados etc, em toda a 
populaeao brasileira. Falo propositalmente em nome de 
analfabetos tambem, porque 0 analfabeto tambem dese­
ja a eleleao direta. Nao e pelo fato dele nao poder votar, 
de nao ser eIeitor que nao va desejar e nao va ter este sen­
timento naciona!. Mas quero fazer uma retificaeao por­
que cometi realmente uma impropriedade. Em momenta 
algum eu poderia falar em nome de 120 milhoes de brasi­
leiros, falar em nome da totalidade dos brasileiros dessa 
Patria. Esqueci-me, nobre Deputado, e faco agora uma 
retificaeao, de excluir V. Ex', de exc1uir muitos Deputa­
dos do Partido de V. Ex', de exc1uir os homens que ser­
vern este Governo e de exclUlr mais uma meia'duzia. En­
tao devo'dlzer: ,120 milhoes de brasileiros, men os urn pu­
n~ado de gente! Muito obrigado! 

o SR. DJALMA BESSA - Percebe-se que V. Ex' e 
por demais modesto. Lamento a sua modestia que chega 
a ~\can<;ar a humildade. 0 PM DB, num golpe de magica, 
ja passou a representar toda a sociedade nacional, como 
se nao fdssemos urn Pais em que a democracia prevalece. 
A Democracla requer urn estado de partidos, ja foi dito, 
com muita propriedade. Se e urn estado de partidos, a 
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sociedade tern a sua representacao, portanto, dividida 
em varias faceoes, em varias correntes de opiniao. Nos 
somos aqui 5 Partidos e temos que admitir que cada par­
tido tem 0 seu eleltorado, cada partido tern os seus fiIia­
dos, cada partido tem os seus seguidores. Portanto, a ob­
servaeao de V. Ex' po de ser uma Figura de retorica, mas 
nao retrata em absoluto qualquer realidade. V. Ex' como 
bom democrata deve reconhecer que a campanha das di­
retas realmente mobilizou grande parte da populaeao 
brasileira e foi uma campanha pacifica. Ao mesmo tem­
po em que parabenizo a Oposieao, por haver feito essa 
gra":de m,?bilizaeao popular em paz, em ordem. Tam­
bem felicito 0 Presidente Joao Figueiredo porque, graeas 
ao seu trabalh<? de abertura politica, proporcionou esta 
Iiberdade, devolvendo a praea' publica, 0 povo. V. Ex' 
tambem nao podera deixar de, partin do disto, reconhe­
cer que a emenda das diretas foi rejeitada e, como born 
democrata V. Ex' deve reconhecer a derrota, partir para 
uma outra opeao porque es'ta nao foi "iavel, por interme­
dio do povo, representado nesta Casa pelo Srs. Deputa-
dos. -

,Nao dlgo Senadores, porquesabe V. Ex' que 0 Sen ado 
, representa os Estados, e os Senadores nao foram chama­

dos a votar. 
o Sr. Valmor Glavarina - Nobre Deputado, permita­

me, mas nao quis dizer que 0 PMDB representa a vonta­
de de 120 milhoes de brasilelros menos um punhado; 
quis dizer que 120 milhoes de brasileiros - e as estatisti­
cas, as pesquisas estao ai a diz~r a verdade - mais de 
90% da opiniao publica assim tem se manifestado, dese­
jam a eleieao "Direta Ja". Nao quis dizer que 0 PMDB 
representa a vontade nacional. Eo PMDB, eo PT, e 0 

PDT e, inclusive, uma boa parte do partido de V. Ex'. 
Agora nobre Deputado, com referencia a derrota que V. 
Ex' coloca da Emenda Dante de Oliveira, devo dlscordar 
novamente. A emenda nao foi derrotada. PeIo contrario, 
alcanQou uma vitona estrondosa porque mais de 60% 
dos parlamentares desta Casa votaram "Slm", outros l 
"nao", outros se abstiveram e aqui vieram dizer que es­
tavam ausentes, mas faItaram apenas 22 votos para al­
canearmos 0 altissimo quorum qualificado de 2/3 dos 
votos necessarios para a aprovaeao da pretensao nacio­
nal. Isto nao significa que a luta tenha necessariamente 
que parar af. V. Ex' como urn grande deputado que e, 
como urn grande estudioso que e um grande constitucio­
nalista que e, sabe que esta ali no "livrinho," esta na 
Consiltuieao a possibilidade de renovar-se na mesma 
sessao legislativa, a proposta, caso a maiona absoluta de 
uma das Cas a subscreva esta proposta. E maiona abso­
luta nos temos, provamos que temos ou que tivemos, e 
entendo que continuaremos a tendo. Mas, nobre Depu­
tado, termino este apar~e para dizer a V. Ex' que e muito 
mais faci! partir do ponto em que chegamos, para conse­
guirmos conquistar mais 22 Deputados para aprovarmos 
a emenda que restabelece a Iiberdade neste pais, do que 
parhmos do zero novamente e term os ai, talvez, mais al­
guns anos de obscurantismo 0 que 0 povo nao suporta 
mais. 

o SR. DJALMA BESSA - V. Ex' sabe 0 apreeo que 
Ihe tenho, e mesmo a admiraeao ... 

C! Sr. Valmor Giavarina - E recfproco. 

o SR. DJALMA BESSA - E dentro desse pressupos­
to e que nao compreendo jamais que V. Ex' declare, 
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como declarou, que a emenda foi vitoriosa. ~e foi vito­
riosa, nao ha necessidade mais de fazer outra mobiIi­
zaeao, nao ha necessi~ade de apresentar outra emenda, 
nao h~ necessidade de mais nada, porque tudo ja foi fei-
to. 

Mas, Sr. Presidente, 0 que eu quero deixar ressaltado e 
que 0 momenta por que passa 0 Pais requer de todos nos 
uma maJOr com preen sao, exige mesmo transigencia. Te­
mos que nos colocar acima dos partidos, porque como 
esta nao havera solueao. Quem nao sabe disto? 

Encontra-se na Casa uma Pro posta de Emenda do Se­
nhor Presidente da Republica que nao sera votada se nao 
contarmos com a compreensao da Oposieao. Porque, 

, ainda que 0 PDS todo se una, tanto na Camara como no 
-Senado, nao ira alcanear os 2/3 necessarios para a apro­
vaeao da emenda. -, 

Por is~o e que compreendendo esta situaeao, devemos 
colocar-nos numa posi<;ao ate acima dos partidos para 
buscar uma meta que indentlfique os nossos propositos, 
que nao sao propositos outros senao os que buscam fa­
zer deste Pais uma Naeao melhor, uma Naeao que pro­
porcione aos seus filhos melhores ~ias. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esgotou­
se ontem, dia 9 de maio, 0 prazo previsto no § 39 do art. ' 
59 da Constituieao, para deliberaeao do Congresso Na­
cional sobre as seguintes materias vetadas parcial mente 
pelo Senhor Presidente da Republica: 

Projeto de Lei da Camara n° 272, de 1983 (n9 2.715/83, 
na origem), que dispoe sobre a concessao da permanen­
cia no Brasil aos estrangeiros registrados provisoriamen­
te; e 

Projeto de Lei n° 14, de 1983-CN, que prorroga a vi­
gencia do emprestimo compuisorio instituido em favor 
da Centrais Eletricas Brasileiras S.A. - ELETROBRAs 
e (Ia outras providencias. 

Nos term os do q 40 do referido dispositivo constitucio­
nal, os vetos sao considerados mantidos. A Presidencia. 
rara a devida comunicaeao ao Senhor Presidente da Re­
pUblica. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
dencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 
horas, neste plenario, destinada a discussao do Projeto 
de Decreto Legislativo n9 ,5, de 1984-CN, referente ao 
Decreto-Iei n° 2.073, de 1983. 

o Sr. Valmor Giavarina - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Conced~ 
a palavra, para uma questao de ordem, ao nobre Depu­
tado Valmor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIA VARINA (PMDB - PRo Pela 
ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, e evi­
dente a falta d'e quorum minimo para a confirmaeao de 
sessao. 

Assim, com fundamento no art. 29, § 29 do Regime~to 
Comum, requeiro a V. Ex' 0 imediato levantamento da 
sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A questao 
de ordem de V. Ex' tern procedencia. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio tis 13 horas e 4 minutos.) 
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Ata da 91' Sessio Conjunta, em 10 de maio de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 20 MlNUTOS, A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves­
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto ~i1va - Helv!dio 
Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgflio Tavora­
Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Ju­
rema - Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme 
Palmeira - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Joao Calmon - Jose 
Ignacio Ferreira - Amaral Peixoto - Hamar Franco­
Murilo Badar6 - Alfredo Campos - Amaral Furlan­
Fernando Henrique Cardoso - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Mauro Borges - Benedito Canelas 
- Gastao Muller - Roberto Campos - Jose Fragelli 
- Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi - Affonso Ca-
margo - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Amflcar de Queiroz - POS; 
Geraldo Fleming - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Ruy Lino - PMO~. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgilio Neto -
PMOB: Jose Lins'de Albuquerque - POS; Mario Frota 
- PMOB; Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo 
Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS: Mucio Athayde - PMOB: Orestes 
Muniz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Antonio Amaral - POS; Brabo de Carvalho -
PMOB: Coutinho Jorge - PMOB: Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - POS; Manoel Ribeiro - POS; 
Sebastiao Curio - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB: Eurico 
Ribeiro - POS: Jayme Santana - POS: Joao Alberto 
de Souza - POS; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett­
POS; Samey Filho - POS; Vieira da Silva - POS; 
Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Jose Luiz Maia - POS: Ludge­
ro Raulino - PDS; Milton Brandao - POS; Tapety Ju­
nior - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Presidencia do Sr. ,Milton Cabral 

Ceara' 

Aecio de Borba -, POS; Antonio Morais - PMOB; 
Evandro Ayres de Moura - POS; Fliivio Marcflio -
POS: Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS: Lucio 
Alcantara - PDS; Marcelo Linhares --PDS: Mauro 
Sampaio - POS; Moyses Pimentel - PMOB; Orlando 
Bezerra - POS: Ossian Araripe - POS; Paes de Andra­
de - PMOB: Sergio Philomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado 
-POS. 

Paraioa 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Alvaro Gaudencio - POS; Carneiro Arnaud - PM DB: 
Ernani Satyro - PDS: Joao Agripino - PMDB: Ray­
mundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PM DB: Fernando Lyra -
PMDB; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos 
- PMDB: Jose Mendon .. a Bezerra - PDS; Mansueto 
de Lavor - PMOB; MiguclArraes - PMOB; Nilson 
Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro 
Correa - PDS; Ricardo Fiuza - POS; Roberto Freire 
- PMOB. 

Alagoa!! 

Alberico Cordeiro - POS: Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - POS; Ser­
gio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
-CeJso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Helio Oantas - PDS; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Antonio Osorio - POS; Carlos Sant'Anna - PMOB; 
Ojalma Bessa - POS; Eraldo Tinoco - POS; Felix 
Mendonca - POS; Fernando Gomes - PMOB; Fran­
cisco Benjamim - POS; Genebaldo Correia - PMOB; 
Gorgonio Neto - POS; Joao Alves - POS; Jorge Me­
dauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
renco - PDS; Jutahy Junior - POS; Prisco Viana -
POS; Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galvao - PDS; 
Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio de Senna - PMOB; 
Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMOB: Nyder Barbosa - PMOB; St~lio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo­
PDT; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; .Carlos Pecanha - PMDB: 
Celso Pecanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Oarcilio 
Ayres - PDS; Daso Coimbia - PMDB; Delio dos San­
tos - PDT; Oenisar Arneiro - PMOB; Fernando Car­
valho - PTB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso Stu­
dart - PTB; Hamilton Xavjer - PDS; JG de Araujo 
Jorge - PDT: Jorge Leite - PMOB: Jose Colagrossi­
PDT: Jose Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Lazaro 
Carvalho - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Marcio 
Braga - PMOB; Mario Juruna - PDT; OsmarLeitao 
- POS: Roberto Jefferson - PTB; SebastHlo Atafde­
PDT; Sebastilio Nery - PDT; Simao Sessim - POS; 
Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Ge~ai!!l· • - .' 

Aecio Cunha - POS; ~n.fbJll:r~ixeira - PMOB: An­
tonio Dias - POS~ Bonif,~«.8e Andrada - PDS; Car­
los Mosconi - PME>B;~3:hejOli. Branco - PDS; Chris-.. '. ~ 
tovam Chiaradia ~ PDS; Emilio Haddad - POS; Fued 
Dib - PMDB: Gerardo Renault - POS; Homero San­
tos - POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro­
PDS; Jorge Carone - PMDB; Jose Machado - POS; 
Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendonca de 
Morais - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal­
PMDB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel Costa Junior 
- PMDB; Mario de Oliveira - PMOB; Mauricio Cam­
pos - PDS, Melo Freire - PMOB; Milton Reis -
PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; Oswaldo Murta 
- PMDB; Paulino Cfcero de Vasconcellos - POS; Pi­
menta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco - PDS; 
Rosembllrgo Romano - PMOB; Sergio Ferrara -
PMOB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT: Alber­
to Goldman - PMDB: Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Celso Amaral - PTB; Darcy Passos -
PMDB: Del Bosco Amaral - PMOB: Djalma Born -
PT; Diogo Nomura - POS; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT; Estevam Galvao - POS; Farabulini Junior­
PTB; Flavio Bierrembach - PMDB; Francisco Amaral 
- PMOB; Francisco Oias - PMDB; Freitas Nobre­
PMOB; Gastone Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Is­
rael Dias-Novaes - PMOB; Marcio SantiJIi - PMOB; 
Marcondes Pereira - PMDB; Mendes Botelho - PTB; 
Mendonca Falcao - PTB; Octacilio de Almeida -
PMOB: Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB: Raimundo Leite - PM DB; Ricardo Ribeiro­
PTB: Roberto Rollemberg - PMOB; Ruy Codo -
PMDB; Samir AchOa - PMDB: Theodoro Mendes -
PM DB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB: Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Joao Divino - PMOB; Juarez Ber-
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nardes - PM DB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira 
Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wolney Si­
queira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Macao Tadano - POS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

'Mato Grosso do Sui 

Albino'Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
PHnio Martins - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Queirm; - PDS; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni (!Juerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Aroldo Moletta - PMDB; Ary Kffurl:- PDS; Borges 
da Silveira - PMDB; Celso Saboia - PMDB; Bilson 
Fanchin - PMDB; Fabiano Braga Cortes - PDS; 
Helio Duque - PMDB; Italo Conti - PDS; Jose Tava­
res - PMDB; Luiz Antonio Fayet - PDS; Mattos Leao 
- PMDB; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves -
PDS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Otavio Cesario -
PDS; Paulo Marques - PMDB; Reinhold Stephanes­
PDS; Renato Johnsson - PDS; Santos Filho - PDS; 
Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor Giavari~ 
na - PMDB; Walber Guimaraes - ~MDB. 

Santa (;:atarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde- PMDB; 

'Joao Paganella - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Morro - PDS; Odilon Salmoria - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Miiller - PDT; Darcy 
Pozza - PDS; Floriceno Paixao - PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Iraja Rodri­
gues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed 
- PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schimidt­
PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Rubens Ardenghi - PDS; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio 'Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Rora!ma 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 59 Srs. Sen adores 
e 303 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta It sessao. 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­
cacoes, 'concedo a palara ao nobre Deputado Jose Carlos 
.Fagundes. 

o SR. JOsl1: CARWS FAGUNDES (PDS -:- MG. 
Pronuncia 0 seguinte discurso} - Sr. Presidente e Srs. 
Senadores: 

Numa economia indiciada como a nossa, a princip~1 
distorcao consiste na multiplicidade dos indices propos< 
tos para a reaJfaliacao do poder aquisitivo da moedij, 
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desde os padroes de sal{uio minima as cotal<oes ocorren­
tes das Obrigacoes Reajustaveis do Tesouro Nacional e 
aos indices do 'INPC, que tern sido, evidentemente, 0 

mais pr6ximo da curva intlacioniiria. 
o ideal seria 0 estabelecimento de urn so indice, para 

as variacoes monetarias, principal mente no que tange 
aos aumentos dos alugueis, transformados em importan­
te fato da retroalimentacao do processo intlacioniirio. 

Quando se trata de alugueis mercantis, entao, esse rea­
justamento se retlete, diretamente, no prel<O das merca­
dorias, sendo pago, em ultima instancia, pelo consumi­
dor, em beneficio do proprietiirio, nao do comerciante 
que, na situal<ao de inquilino, ao fazer 0 repasse ao fre­
g.ues, po de ver reduiidos os seus neg6cios. 

Diante disso, 0 Vereador Laudelino Braz Shettino 
apresentou requerimento, unanimemente aprovado pela 
Camara Municipal de Juiz de Fora, defendendo reivindi­
cal<ao que vern sendo objeto de discussoes pelo empresa­
riado local, no sentido de que 0 aumento dos alugueis 
comerciais, atualmente reajustados pelas ORTN, sejam 
procedidos segundo os fndices do INPC. 

Colocou-se a frente da campanha 0 incansiivel e com­
bativo Presidente do Sindicato dos Hoteis, Bares, Res­
taurantes e Similares de Juiz de Fora, Octacflio Pereira_ 
do Vale, que esteve pessoalmente com 0 Sr. Milton 
Dallari, da Secretaria Especial de Abastecimento e 
Precos, com 0 General Glauco Carvalho, Superinten­
dente da SUN AB, e com os Diretores do Conselho Inter­
ministerial de Precos, para expor-Ihes urn historico da si­
tuacao atual. Na oportunidade, citou casos ocorrentes 
de falencia de estabelecimentos comerciais, diante dos 
precos abusivos dos alugueis cobrados segundo clausulas 
de renovacao baseadas nas Obrigacoes Rejustaveis do 
Tesouro Nacional. . 

Concluindo, diz 0 requerimento aprovado: 

. "Esta Cas a Legislativa nao se pode omltir ante 
esta bandeira de luta do empresariado, mesmo sa­
ben do que uma deliberacao sua dependerii, para 
surtir efeitos, dos altos escaloes federais." 

Ao solidarizar-nos com esse pronunciamento, espera­
mos que as autoridades Federais, com competencia ex­
clusiva para alterar a disciplina financeira legal, atendam 
a essa I~itima reivindicacao. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral.) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Celso Barros. 

o SR. CELSO BARROS (PDS - PI. Pronuncia <> se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressitas:' 

A Camara dos Deputados realizou on tern uma de suas 
sessoes que a historia registrarii com aplausos - a sessao 
em que foi votado 0 C6digo Ci~il Brasileiro. 

Nao foi uma sessao tumultuada em que 0 tema tivesse 
apaixonado os seus participantes. Desenvolveu-se tran­
qiiila e sem muita freqiiencia, do min an do urn clima de 
retlexao e de apoio as linhas mestres que orientaram a 
elaboracao -do-Projeto, seu exame pela Comissao Espe­
cial eo estudo das emend as oferecidas ao longo da dis­
cussao do texto original. 

Desde os trabalhos da Comissao Elaboradora do Pro­
jeto, sob a presidencia do Prof. Miguel Reale e de que 
participaram notiiveis juristas patrios, ate 0 Relat6rio fi­
nal da lavra do eminente Deputado Ernany Satiro, em 
substituicao ao inesquecivel Deputado Djalma Marinho, 
~Codigo Civil Brasileiro adquiriu forma e conteUdo que 
sup era ram alguns antagonism os do passado e procurou 
,justar-se a nossa realidade, absorvendo correntes de 
ideias novas que relevam sua tendencia, para 0 social. 

o cariiter individualista que domina 0 C6digo CIvil de 
1916 foi 0 resultado da aplicacao, no campo do direito 
positivo, de ideias que tiveram largo curso tanto na for­
malizacao dos institutos de direi,.to pJ1blico de cunho em i-
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nentemente politico, de que sao exemplo as Consti­
tuicoes Iiberais do seculo XIX, como de direito privado, 
on de a fiIosofia individualista'ganhara terreno para im­
por a legislacao os seus padroes e as suas linhas doutri­
narias. 

o i1uminismo como filosofia dominara toda a elabo­
racao legislativa. E 0 nosso C6digo Civil vigente ainda 
guarda, no seu texto; os resqufcios dessa filosofia indivi­
dualista, absorvida facilmente por uma sociedade de es­
trutura agraria e escravocrata, em' sua fas~ pre­
industrial. Nesse sentido, observa Miguel Reale, ao exa­
minar a tendencia inovadora do C6digo Civil, que 0 tex­
to vigente esta 

"dominado por alguns principios, como 0 da au­
tonomia da vontade, entendida como fonte sobera­
na dos lacos obrigacionais; a posicao dominante do 
pai e do esposo na estrutura da sociedade familiar; 0 

direito de propriedade em subordinacao aos dita­
mos do bem coletivo; a nlio consideracao do traba­
lho como fator decisivo nas'relacoes civis; ou 0 ab­
soluto poder de testar." 

Em torno desses princfpios ~ Codigo Civil construJu 
uma doutrina em que os valores individuais se projeta­
ram com tal forl<a que, dentro em pouco tempo, foi faeil 
identificar 0 descompasso de suas normas com a realida­
de social, 0 _que configura, em outras palavras, aquilo 
que Orlando Gomes chama a mora da lei em relacao ao 
fato social. . . 

Surgiu dai a necessidade da reform a do C6digo Civil 
em funcao da qual se dividiram as correntes, uns advo­
gando' a mtangibilidade do texto; outros pfopugnando 
por substanciais alteracoes. Varios trabalhos se produzi­
ram no sentido de sustentar doutrinariamente as duas 
tendencias que foram, de certa forma, lavrando 0 terre­
no, predispondo os espfritos ora para vencer as suas in­
transigencias, ora para conter os seus impulsos, ate ser 
encontrado 0 ponto de equilibrio para a solucao recla­
mada. Importante foi, neste particular, a contribuicao da 
Jurisprudencia de nossos Tribunais no ajustamento da 
lei aos fatos suscitados no debate judiciiirio. E esse ponto 
de equilibrio a que chegamos, nesta Camara, com a vo­
tacao da materia que nao apresen!a urn texto imune a 
criticas e defeitos, mas que assume a caracteristica de po­
sicoes conciliadoras que devem nortear a eIaboracao de 
to do texto legal, sobretudo de uma lei que se destin a, 
como 0 C6digo Civil, a regulamentar 0 que ha de mais 
fundamental e estiivel na ordem social e humana. Daf 
por que Miguel Reale, em sua notiivel contribuicao para 
o exito do trabalho ora re~lizado, afirma que 0 C6digo 
Ciyil corresponde a constituicao do homem comum. E 
mais do que Constituicao, porque, na sua abrangencia, 
transcende os Iimites de uma Constituil<ao, pois ve 0 ho­
mem antes de nascer - protegendo os direitos do nasci­
turno e dele cuida mesmo depois de sua morte, atravcs 
do Direito dl!s Sucessoes. 0 C6digo Civil, mais do que 
outra qualquer lei, estii ligado a natureza do homem e as 
suas exigencias vitais, revestindo-se, por isso, inexoravel­
mente, de um conteudo individual inarredavel. Quando 
trata da persona1idade, da capacidade, do casamento, da 
sucess~o, coloca-se numa posicao supra-historica, para 
ver 0 homem na sua essencia, nos seus valores naturais 
que as exigencias sociais apenas se lir~itam a aperfeicoar. 
t ai que se vislumbra certa uniformidade da lei civil no 
tempo e no espaco, com a marca tam bern dos usos e cos­
tumes que'se mantem isentos das construQoes racionalis­
tas. 

No Relatorio que of ere cern os sobre 0 Direito das Su­
ce5siies, como Relator do Livro V do Projeto, anahsa­
mos largamente esse componente doutrinario e sociol6-
gico do Projeto, salientando, a certa altura, qUe "0 Pro­
jeto c.ontinua a considerar 0 "social como mero consecu-
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tivum do individual, apresentando como dominante a ca­
tegona de "direito subjetivo", onde a pessoa juridica se 
move apoiada em esquemas legais abstratos com 0 sa­
cnficlO das relaeoes concretas que emanam da figura do 
homem numa detenninada situacao". 

Nao pode 0 C6digo Civil antecipar-se aos fatos ou se­
gUlr 0 curso tumultuado em que esses se process am na 
hist6ria. 0 seu caniter conservador e uma forma de pre­
servacao do que ha de essencial nas relacoes sociais e na 
vivencia do homem. E por isso que a lei civil e a que mais 
resiste as transformacoes, como bern acentuou San Tia­
go Dantas. por mim lembrado naquele trabalho: "E em 
outros dominios do Direito que as ideias novas travam 
,eus combates, mas 0 Direito Civil eo campo da escolha 
e fixaeao das vit6rias definitivas" .. 

Com a votaeao do Projeto pela Camara. aguarda ago­
ra 0 C 6digo 0 trabalho do Sen ado. Mais facil sera este. 
pois 0 caminho esta des bravado e as contribuicoes of ere­
cida<; estao sintetizadas no texto resultante das Emendas. 
E s6 aperfelcoa-Io, lima-Io. acepilha-Io, dando-I he a for­
ma definitiva e ajustando-o ainda mais as exigencias da 
sociedade brasileira hoje dominada por novos valores, 
novas relac5es sociais a que 0 C6digo, em muitos pon­
tos. nao pode ficar indiferente. Cumprimos a nossa Mis­
sao. 0 Sen ado sabera cumprir a sua. Eo que espera a 50-

ciedade brasileira. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) r- Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Em 23 de m'lreo passado, quando homenageamos a ci­
dade de Barra do Pirai. pelo seu 940 aniversario. tivemos 
oportumdades de falar sobre 0 poder Legislativo daquele 
Municipio e citam05 nominal mente todos os vereadores 
que 0 compoe. 

Ocorre Sr. Presidente que, por um lamentavel engano 
de nm,<;a parte. fizemo~ constar 0 nome do Sr. Ralmundo 
de Almeida. no lugar do Dr. Gelson de Souza Lima, Ve­
reador do nosso partido, 0 "PMDB", medico. figura e<;­
tJmadis<;lma naquele Municipio e pelo trabalho que vern 
desenvolvendo na tribuna daquela casa e nas comissoes, 
o credencia entre os melhores que foram escolhidos pelo 
povo de Barra do Piraf. nesta Legislatura. 

Dr. Gelson de Souza Lima, solicitamos as nossas escu­
sas pelo lamentave\ equfvoco e ao povo de Barra do Pi­
rai. a nosso aplauso pela escolha de tao brilhante repre­
sentante no seu Legislativo. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI J(Jl\iIOR - {PTB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Semrevisao do orador.}­
Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 
Recebi no meu gabinete de trabalho, nesta Casa. nesta 
tarde. aproximadamente cinq(je~ta Hderes sindicais de 
Sao Paulo, 0 comando do Sindicato dos Metalurgicos de 
Sao Paulo, Guarulhos e Osasco, dos Sapateiros, dos Vi­
dreiros. dos Marceneiros. Os Ifderes vieram ate aqui para 
fazer sentir ao Deputado que nao ha alternativa, segun­
do 0 ponto de vista deles, a nao ser a da votacao da 
emenda Pr6-Diretas que. na verdade. consubstancia 0 
desejo da c1asse trabalhadora pauli stan a e paulista. 

A verda de. Sr. Presidente e Srs. C ongressistas. e que 0 
movimento das ruas, 0 clamor das praeas publicalt e to­
das as convencoes realizadas nas universidades e nas es­
colas de ensino de segundo grau, levaram a consciencia 
desta Casa a necessidade absoluta de restituir-se a popu­
lacao brasileira a votacao direta para seu Presigente. 
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Ouve uma votacao na Camara e 22 votos impediram 
que a Emenda Dante de Oliveira fosse aprovada. Agora 
ressurge. novamente enfatizando 0 problema, porque se 
os Srs. Deputados que, na verdade. nao concord am com 
a votaeao direta e agora para a Presidencia, assim tam­
bern os Srs. Senadores: se S. Ex's estao pen~ando que 0 

clamor das mass as humanas braslleiras sopitou, desapa­
receu, que esta soterrada a inteneao. ha af urn engano 
que precis a ser esclarecido. 

Nao h1i duvida. isto e absolutamente certo, de que en­
quanta n6s aqui estamos falando de acertos e desacertos, 
de acordos e contra-acordos, a grande reahdade e que. h1 
fora. a populacao esta exigindo a eleicao do Presidente. 
E que se faca ja. que se faca agora, porque nao ha mais 
tempo para esperar, porque 20 anos foram mais que sufi­
cientes e mais que necessarios, para que pudessemos. no 
tempo. ter aceitado todas as regras impostas ate por esta 
Camara que aceitou, no passado, os cassufmos. que leva­
ram 0 Colegio Eleitoral. na verdade. total mente desca­
ractenzado de uma essencia democratica pura e que 
po de ser aceitada por quanto. de todos n6s apreciamos, 
na verdade, a democracia por inteira. ' 

Descaracterizou-se totalmente a autoridade do Cole­
gio Eleitoral, como ja se disse aqui tantas vezes~ e se des­
caracterizou tam bern 0 modelo da votaeao indireta. por­
que a populacao nao aceita, de forma nenhuma. mesmo 
que a Camara queira impor, mesmo que 0 Senado da 
Republica queira impor. Essa decisao a populacao naG 
aceitara. 

A verdade e que 0 Presidente da Republica - este fala 
e no dia seguinte desdiz - volta a falar novamente sobre 

, urn novo modelo. mas nao podemos, de forma nehuma, 
nos atrelarmos a maquina das palavras urdidas pela Pre­
sidtmcJa. porque se SEx' mandou para ca urn emendao. 
assim chamado, somente para i1aquear, so mente para tu­
multuar, somente para enfraquecer a vocaeao de quan­
tos Deputados desejam votar a emenda direta. Sua Exce­
lencJa sabe perfeitamente que estii enganado porque nin­
guem de n6s aqui aceitara. tenho certeza, qualquer outra 
medida que nao seja a votacao pr6-diretas para Pres i­
dencia da RepUblica. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Flavio Bierrembach. 

o SR. BIERREMBACH (PMDB - SP. Promuncia 0 

seguinte di<,curso.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas: 
Os Prefeitos de todo 0 Brasil, representados pelo gru­

po interpartidario criado na cldade de Rio Claro, no Es­
tado de Sao Paulo. sob a lideranca do bravo Vice­
Governador Oreste Quercia estao trnnsmitindo urn bra­
do de alerta aos deputados e sen adores que, em sessao 
memoravel do Congresso Nacional, ouviram os anseios 
dos municipios e aprovaram a Emenda Passos Porto, 
que Ihes garantiu uma melhoria na dificil situaeao Fi­
nanceira que ainda enfrentam. A votacao da Emenda 
Constitucional nQ 23, de 19 de dezembro de 1983, repre­
sentou, com efeito. urn fato hist6rico da maior importan­
cia. que nunca sera demais assinaJar: pela primeira vez 
em vinte anos uma decisao em materia de politic a nacio­
nal tributaria foi tom ada fora dos gabinetes dos burocra­
tas e nao em segredo, e nao em silencio. 0 Congresso 
N acional foi palco de uma discussao aberta, como as que 
antecedem normalmente suas decisoes, mas entao com a 
presenca de centenas de Prefeitos, Vereadores e Lideres 
municipalistas de todo 0 Brasil: foram entao vencidos os 
burocratas que acredltam que so mente nos gabinetes do 
planalto central devem ser tomadas as decisoes e que in­
slstem na centralizaeao de recurs os financeiros, com os 
municipios fracos e dependente do arbitro dos control a­
dores de verbas federais. Entretanto, essa centralizacao 
de decisoes e de recurs os nem mesmo constitui objetivo 
declarado do atual Governo Federal; pe\o contrario, fi­
caram expressamente prevlstos no plano de governo do 
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presidente Joao FigueIredo a descentraliz'aeao adminis­
trativa e 0 fortalecimento dos municfpios. pela defesa de 
sua autonomia financelra. 

Porem, os burocrata,s tern fOlego de gato, e para eles as 
conquistas municipahstas nao tern validade. nem mes­
mo quando constantes do texto da Constituicao. Como 
acertou 0 senador Paulo Brossard, em excelente artigo 
publicado no Jornal Folha de S. Paulo, sob 0 significati­
vo titulo de "Meteu a mao no bolso alheio", aqui, a des­
peito da lei, um 6rgao do Poder Executivo, 0 Conselho 
Monetario Nacional, em eruniao telefOnica, pode desfa­
zer a lei. a lei constitucional". 0 que a Constitui<;ao clara 
e expressamente assegura aos Estados e Municipios os 
burocratas pretendem tirar, "metendo a mao no bolso 
alheio". na expressao de Paulo Brossard, politico, mas 
tambem professor de direito constitucional. 

Segundo a nova redacao do item I do atigo 26 da Car­
ta Constitucional a Uniao deve distribuir aos Estados e 
Mumcipios 60% (sessenta por cento) do produto da arre­
cadaeao do imposto unico sobre lubrificantes e com­
bustiveis, bern como dos adicionals e demais gravames fe­
derals Incldentes sobre 0 referldos produtO!l. Alem de au­
men tar a participacao, de 40% para 60% - 44% em 1984 
- dos Estados e Municfpios na arrecadacao do Imposto 
Onico. a Emenda n9 23 mandou incluir na percentagem a 
arrecadaeao de qUaIsquer adicionais e outros gravames 
federais. para por fim ao expediente de escriturar sob ou­
tras rubricas de receita parcelas do imposto, que assim 
deixavam de ser partilhadas pela Uniao. Desde 19 deja­
nelro do corrente anos, portanto, a Uniao deveria entre­
gar aos M unicipios e aos Estaoos 44% de quaisquer gra­
varnes que arrecade sobre os combustiveis. 

o cerebro tertii de algum burocrata ja inventou. po­
rem. urn sistema para fraudar a Constituicao, para nao 
entregar aos mUnicipios, integralmente, as quantias II 

que tern direito: em reuniao que teria sido felta por tele­
fone, em reuniao que em verdade nao existiu. mais foi 
apenas formalizadas em ata. levada posterior mente a as­
sinatura dos seus membros, 0 Conselho Monetario Na­
ClOnal. no mesmo mes de dezembro de 1983, criou urn 
novo tributo sobre 0 petr6leo, autorizando a cobranca 
do Imposto sobre operaQoes financeiras na "liquidaeao 
de operacoes de cambio em pagamento de importaeao de 
petr61eo bruto". Segundo a malevola intencao do buro­
crata trevestido de legislador. e a decisao objeto da Reso­
lueao n° 861. de 28 de dezembro de 1983, do Banco Cel'l­
tral do Brasil, publicada no Diario Oficial do dia seguin­
te, 0 produto da arrecadaeao do IOF nao e imposto uni­
co e portanto nao deve ser partilhado com os Estados e 
Municjpios: em contra partida. pode ser reduzida a arre­
cadaCao do Imposto unico. pela diminuieao da respecti­
va aliquota. e assim passariam apenas a "ver navios". no 
caso os petroleiros que trazem para 0 Brasil 0 61eo im­
portado. 

Nao satisfeitos com a manobra, que por meio da i1egal 
e imoral decisao do Conselho Monetario Nacional obri­
gara a PETROBRA a rec;olher mais de urn trilhao de 
cruzeiros em 1984 - e, e claro, a empresa estatal nao vai 
reclamar. porque integra a administraeao Federal e por­
que repassa de fato 0 custo, por antecipacao, ate ganhan­
do financeiramente, no preco da gasolina - os burocra­
tas levaram 0 Senhor Presidente da Republica a pedir ao 
Congresso Nacional autorizaeao para gastar 0 dinheiro 
desviados dos Estados e dos Municfpios. Pela Mensagem 
n° 84, de 20 de marco ultimo, em apre'i!o, na segunda ses­
sao de hoje. a noite, no Congresso Nacional, 0 Senhor 
Presidente da RepUblica submeteu a consideracao dos 
membros do Congresso Nacional. Projeto de Lei que 
"autoriza 0 Poder Executivo a abrir creditos adicionais 
ate 0 limite de sete trilhoes, cento e trinta bilhOes de cru­
zeiros". ou. em outras palavras. a gastar recursos que em 
parte, constituem de fato 0 resultado da acao dos buro­
cratas centralizadores no sentido de, na expressao do ju-
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rista Paulo Brossard: "meter a mao em bolso alheio". 
Nao basta, porem, para a corre«ao do desvio, da indevi­
da aproprial<ao de recursos, remeter Estados e Munici­
pi os para as viasjudiciarias: como aconteceu em relaQao 
a i1egal retenl<ao de 20% da arrecadal<ao do imposto ter­
ritorial pelo INCRA, a solul<ao judicial pode levar mui­
tos anos. 

Impoe-se, portanto, emendar ou rejeitar 0 Projeto de 
Lei n° I de 1984, ora em tramital<ao. Emendar, para que 
a verba a ser gasta pela U niao exclua a parcela constitu­
cionalmente devida aos Municipios e aos Estados; caso 
contrario 0 Congresso N acional estara legislando contra 
as conquistas municipahstas que ele proprio expressa­
mente outorgou pela Emenda n° 23. Emenda, ou rejeitar, 
nao ha outra hipotese, sob pena do Congresso anular a 
Emenda Pass os Porto aqui aprovada na memoravel ses­
sao de 19-12-83. 

E certo que a materia a ser discutida envolve tambem 
a importante questao do prel<O da gasolina e do 01<;:0 di­
sel em to do 0 territorio nacional, conseguido, por deci­
sao unilateral do Poder Executivo, a custa do prel<o 
maior para os consumidores mais proxlmos das refina­
rias' esta e, porem, tambem, uma questao que deve ser 
decidida no ambito do Congresso Nacional, e nao, mais 
uma vez, apenas no silencio dos gabinetes do Conselho 
Nacional do Petroleo. ' 

A situal<ao an6mala, irregular, imoral e inconstitucio­
nal consubstanciada no projeto de lei, ora em exame, e 
urn exemplo eloqtiente do que sao capazes os aulicos de 
urn regIme que, alem de tudo, ainda querem "meter a 
mao no bolso alheio". (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Concedo a' 
palavra ao nobre Sf. Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB -MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Em primeiro lugar, quero agradecer aos 352 Deputa­
dos que assinaram est a emenda, bern como 51 Sen adores 
que me receberam muito bern. Quero agradecer aos Se­
nadores, tanto os Senadores diretos como indiretos, por­
que eu cheguei a conclusao de que muito Sen ad or indlre­
to esta procurando cumprir seu dever, fazendo oposi"ao, 
procurando inclusive defender 0 povo. Entre eles encon­
trei alguns, tam bern do PDS, que ficaram solidarios com 
esta emenda constituclOnal que apresentei e que real­
mente e a solul<ao para este Pais. 

Devo disputar a Prefeitura de Belo Horizonte. Forl<as 
militares tiraram-me de madrugada, quando 0 povo me 
elegeu com uma votal<ao superior a de todos os seis can­
didatos que disputaram comigo. Fui candidato por urn 
Partido, 0 PR, que so fez tres vereadores. 

Entao, you disputar a Prefeitura de Belo Horizonte e 
nao vai ser facil veneer-me nas eleil<oes de Belo Horizon­
te porque, depois de afastado 20 anos, eu ainda fui 0 ter­
ceiro mais votado do meu Partido, tendo obtido .48 mil 
votos naquela cidade. 

Defendo, com unhas.e dentes, que to do aumento aci­
rna do salario minima tern de ser aprovado pela Camara 
Municipal, pela AssembU:ia Legislativa e pela Camara 
dos Deputados. Porque acontece que estamos assistindo 
aumento de salario na base de 105% ou 100%, e pres­
taQao do BNH de 160%; salario, na base de 100%, e in­
Ilacao na base de 230%. 

Eu, com toda sinceridade, acho que 0 Governo tern 
condil<oes de resolver, rapidamente, esses problemas. Te­
nho ainda dois anos e meio de mandato. Fal<o uma pro­
posta ao Presidente da Republica, General Figueiredo, 
para, em 30 dias, eu consertar es!e Pals. Agora, e preciso 
ter coragem, e preciso ter coragem de enfrentar os 
problemas sociais, de enfrentar os banqueiros,-as multi­
nacionais, os don os e os fabricantes de produtos farma­
eeuticos, os don os de supermercados, e preciso, enfim, 
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ter espirito publico e, se for preciso, por muita gente na 
cadeia. Basta correr a noticia, que 0 negocio melhora. 

o problema hoje, no Brasil, esta assim: e urn assaltan­
do 0 outro. A verdade e que V. Ex' chega numa farmacia 
e ve tres, quatro ou cinco prel<OS, urn em cima do outro; 
V. Ex' vai ao supermercado e os ve com a maquininha, 
na sua frente, renovando os prel<os. Quer dizer, ninguem 
defende 0 povo. V. Ex' ve 0 funcionalismo publico que, 
no ana passado, teve uma miseria de aumento. 

Ja falel com 0 Ministro Jarbas Passarinho que 0 
problema da Previdencia Social, Sr. Presidente, resolve­
se facilmente. Em 1979, a quota de sacrificio ~o cafe, 0 
confisco cambial dava 800 milhoes de dolares. Hoje, e 
urn bilhao e tanto de dol ares; esse dinheiro pertence a 
quem? Pertence ao'trabalhador rural, ele deve voltar a 
agricultura porque ele foi confiscado e roubado da agri­
cultura. Se 0 Governo resolvesse estender imediatamente 
esses recursos, que' e urn projeto de minha autoria, crian­
do 0 fundo de assistencia ao tfabalhador rural, destinan­
do esses recursos que hoje representam 3 trilhoes e que 
sao roubados, roubados mesmo, a [orl<a, dos fazendei­
ros, porque e confisco, ele ja resolvia 0 problema da Pre­
videncia no Brasil, porque ele resolveria do campo, que 
fOI aumentado sem ter custeio, resolveria da cidade. por­
que os recursos que eles estao, vamos dizer, recebendo 
daria para cobrir as despesas da Previdencia no peri me­
tro urbano. 0 que faz 0 Governo? Quer aumentar mais 
1%. 

Termmando, Sf. Presidente, e preciso parar com 0 as­
saIto, assalto aos contribuintes brasileiros. (Muito bern! 
Palmas.) , 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. JORGE 
CARONE EM SEU DlSCURSO. -

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO N" 

Acrescenta parligrafo unico ao art. 167 da Const!­

tui~o Federal. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Sen ado Fe­
deral, nos termos do art. 49 da Constituil<ao Federal, 
promulgam a seguinte Emenda ao texto constitucional. 

,- - Art. unico. _0 art. 167 da Constituil<ao Federal passa 
a viger acrescldo de paragrafo unico. 

"Art. 167. 
............................................ 

Paragrafo unico. 0 percentual de aumento ou 
reajuste monetario, em seu valor absoluto, nao po­
de, direta ou indiretamente, salvo mediante lei apro­
vada pela maioria absoluta dos membros das cama­
ras competentes. exceder 0 percentual de variacao 
do salario minima: 

a) nas tarifas dos servil<os publicos de te1efonia, 
abasteclmento de agua e energia; 

b) nos impostos e taxas federais, estaduais e 
municipais; 

c) nas prestal<oes <;Ie imoveis adqUlridos atraves 
do Sistema Financeiro da Habital<ao." 

JUSTIFICACAO 

Em face, do recrudescimento do processo inllacio­
nario. do rebaixamento do poder aquisitivo da popu­
lal<ao, do crescente desemprego, das altas taxas de juros, 
gran des contingentes populacionals comel<am a se deses­
perar. 

Esta situal<ao de miseria, na qual se insere a maioria 
das fammas brasileiras, e determinada, fundamental­
mente, pela defasagem entre a queda do poder aquisitivo 
dos salarios e a alta generalizada dos precos dos bens e 
servicos ofertados, a popualacao. 

Urge uma solul<ao rapida e eficaz que reflita positiva­
mente no orl<amento familiar. E e, exatamente, com 0 
objetivo de atenuar esta situal<ao de miseria, que leva sig­
nificativos segmentos aos Iimites .da sobrevivencia, que 
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propomos determinar urn limite maximo de reajuste das 
tarifas dos servil<os publicos em geral, dos impostos fede­
rais e das prestal<oes da casa propria. 

A regressividade dos impostos. principalmente os indi­
retos, os altos precos pagos pela utilizal<ao dos servicos 
pubhcos de abastecimento de agua, energia e1etrica e te­
lefonia terminam por estrangular os ja comprimidos 
orcametos familiares: Acresl<a-se a isto tudo, ainda, os 
extorsivos aumentos que incidem sobre a prestal<ao do 
imovel adquirido atraves do Sistema Financeiro de Ha­
bital<ao e a ~ue estao sujeitos os mutuarios da casa pro­
pria. 

Os aumentos das tarifas de servil<os publicos, dos im­
postos e da prestal<ao da casa propria sao imediatamente 
transferidos para os prel<os, de modo geral, contribuin­
do, portanto, para 0 recrudescimento do processo inlla­
cionario. 

o montante de Projetos de Lei, Propostas de Emenda 
a Constltuil<ao, Projetos de Lei Complementar que tra­
mita no Congresso Nacional da uma ideia da fUria legife­
rante dos membros do Poder Legislativo. Manifesta-se, 
assim, urn excesso de criatividade legislativa. 

Em assuntos. porem, do maior significado para 0 or­
denamento juridico da Nal<ao, 0 Congresso exime-se da 
responsabilidade que Ihe compete na produl<ao de leis. 
Em face disso, 0 Poder Executivo passa a legislar em 
nome do Congresso Nacional. 

A tom ada de posil<ao do Congresso Nacional, sera in­
dubitavelmente 0 primeiro passo para a superal<ao desta 
crise economica e polico-institucional do Pais. Se 0 Con­
gresso entendesse de assumir seu papel historico, as leis 
,autoritarias po arbftrio desapareceriam e a funl<ao fisca­
lizadora do Poder Legislattvo seria recuperada plena­
mente. Urge, pois, reaver, imediatamente, ~ cabedal de 
respeitabilidade do Congresso Nacional. 

Nossa Proposta de Emenda Constitucional visa, exa­
tamente, impedir que 0 Poder Publico arbitrariamente 
estabelel<a indices de reaJuste das tarifas dos servil<os 
publicos, dos impostos e das prestacoes da casa propria. 
Fixando 0 Congresso Nacional 0 limite maximo de rea­
Juste, tendo como parametro a varial<ao nominal do sa­
lario minimo, podera a populal<ao ver final mente, com­
patlbilizados os aumentos dos preQos e dos salarios. 

Brasilia, 25 de abril de 1984. 
(Seguem as assinaturas.) 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ruy Codo. 

o SR. RUY c6no (PMDB-SP. Pronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidentee Srs. 
Congressistas: 

Esta Casa e testemunha do nosso trabalho, desde 
1975, et,n,prol do menor. Desde aquela epoca que fize­
mos parte, como Presidente e Vice-Presidente, presidin­
do a CPI do menor abandonado e de la para ca nao cru­
zamos os brac;:os. Apresentamos alguns projetos perti­
nentes, dentre eles, naturalmente, uma emenda constitu­
cional q~e, por reiteradas vezes, 0 Congresso Nacionalja 
-debateu. Inclusive, ja se en contra em Plenario do Con­
gresso Nacional a Emenda de n9 3, aguardando, natural­
mente, a votal<ao. 

Sr. Presid~nte, como nao se pode perder as oportu~i­
dades e esta e uma grande oportunidad~, tam bern, quan­
do 0 Governo remete para esta Casa a E~enda n9 ll, es­
tou apresentando uma subemenda corre1ata, que esta va­
zada .nos seguintes term os: 

EMENDA A PROPOSTA DE 
EMENDA A CONSTITUICAO n9 II, de 1984 

MENSAGEM n9 35, de 1984-CN 
(n9 100/84, na origem)' 

Incluam-se na Proposta os seguintes dispositivos: 

"Art. IS ........................ '" ..... ' .. 
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§ 3? ..........•.......................... 
f) nao tiver havido apJicar;ao no ensino pre­

escolar em cad a ana de 25% (vinte e cinco por cen­
ta). pela menos. da receita tributaria municipal, ou 
na ensina primario, de acordo com as possibilidades 
da administrar;ao local. sendo que a perman en cia 
das crianr;as nas creches sera obrigatoriamente de 8 
(oito) horas diariamente. 

Art.177. " .................. " ........... . 
§ loA Uniao prestani assistencia tecnica e finan­

ceira aos Estados e ao Distrito Federal para 0 de­
senvolvimento dos seus sistemas de en sino, sobretu­
do em reiar;ao ao ensino pre-escolar." 

J ustificRlriio 

A Emenda que ora of ere cern os a Proposta de Emenda 
a Constituir;ao n9 11/84, originario do Poder Executivo, 
versa sobre a mesma materia contida na Proposta da 
Emenda a Canstituir;ao n° 3/83. da qual fomos 0 primei­
ro signatiirio, acrescido apenas 0 percentual de 20 para 
25%. 

Seus objetivos primordiais sao ampliar a assistencia 
nas creches e permitir especial proter;ao ao desenvolvi­
men to do ensino pre-escolar, mediante a destinar;ao de 
recursos substanciais para esse tim. 

Nao se pode esquecer que os primeiros anos de vida 
representam oportunidades irreversiveis para 0 ser hu­
mano. 

A pre-escola, pois, merece especial destaque nas 
atenc;oe, ao educando e, nesse aspecto, a municipaJi­
zac;ao do ensina pre-escolar e medida indispen1tavel. 

Urge, portanto, que ao Municipio sejam concedidos 
os mews favoraveis para atendimento as crianc;as de 0 a 
3 anos nas creches e, das 4 aos 6 anos, nos jardins de in­
rancia, atendimento esse que envolva os aspectos de ali­
mentac;ao, saude, recrealtao e educar;aa. 
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Motlvo de honea para nos, legisladores signatarios da 
Proposta ii Emenda it Constituir;ao n9 3/83, foi a Mor;ao 
de Apoio e correspondencia manuscrita encaminhada ao 
Lfder Freitas Nobre pelo Secretaria de Edecucac;ao do 
Estado de Sao Paula, Dr. Paulo de Tarso Santos, em 
que roga seu maximo empenho na aprovar;ao da Emen­
da, por ele cognominada de "a lei aurea do en sino de I Y 

grau". 
o Brasil abriga uma popular;ao de vinte e cinco mi­

lhoes de men ores carenciados e abandonados. 
Pensando ne~se contingente de brasileirinhos que for­

marao a Na<;ao de amanha, estimulamo-nos a prop~r a 
medida que, honradamente, submetemos a douta delibe­
ra<;ao do Congresso Nacional. 

Sala das Sessoes, de 1984. - Ruy Coda. 

Esta a subemenda que estamos apresentando a Emcn­
da n9 II do Governo. Ja que a Emenda n9 3 ainda nao re­
cebeu 0 beneplacito deste Congresso, tanto dos Deputa­
dos como dos Senadores. peltO a do uta Comissao que es­
ta com a responsabilidade de acolher todas as subemen­
das. que acolha nossa sub emend a e que este Congresst> 
aprove esta emend a, porque e a salvar;ao nacionaJ. 

Precisamos fazer a verdadeira revolur;ao humana, mas 
atraves da crianlta, sem a qual. nao construiremos urn 
pais. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Nao hii 
mais orad ores mscntos. 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Legislativo n9 5, de 1984-CN (apresentado pela 
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Comissao MIsta como concIusao de seu Parecer n9 

10, de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei 
n° 2.073. de 20 de dezembro de 1983, que altera a le­
gislaltao do imposto suplementar de renda. 

Em dlscussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem per;a a palavra, en cerro a discus­

sao. 

Em vota<;ao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto queiram 

permanecer ,entados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Sen adores que aprovam 0 projeto queiram 

permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia vai a promulgaltao. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Nos termos 
do. arts. 55, § 19, in fine, e 51, § 39, da Constitui<;ao, a 
Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas, e 50 minutos neste plenario, com a seguinte 
Ordem do Dia: 

Contmuar;ao da votar;ao, do Projeto de Lei n9 1, de 
1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir credi­
tos adicionais ate 0 limite de CrS 7.130.000.000.000,00 
(sete trilhoes e cento e trinta bilhOes de cruzeiros), e da 
outras providencias (3' sessao); e 

Apreciac;ao da Mensagem n9 140, de 1983-CN, refe­
rente ao Decreto-Iei n9 2.069, de 1983 (10' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Milton Lai>ral) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessQo as 19 horas e 47 minutos.) 

Ata da 92' Sessao Conjunta, em 10 de maio de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47!.1 Legislatura 

Presidencia do Sr. Milton Cabral. 

AS 19 HORAS E 50 MINUTOS, ACHAM.-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora­
Carlos Alberto - Martins FiIho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Ju­
rema - Cid Sampaio - Marco Maciel - GuiIhcrme 
Palmeira - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Joao Calm on - Jose 
Ignacio Ferreira - Amaral Peixoto - !tamar Franco­
MuriIo Badaro - Alfredo Campos - Amaral Furlan­
Fernando Henrique Cardoso - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Mauro Borges - Benedito CaneJas 
- Gastao Maller - Roberto Campos - Jose Fragelli 
- Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Ca-
margo - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; AmHcar de Queiroz - PDS; 
Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur VirgiIio Neto -
PMDB; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Mario Frota 
- PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
CISCO Sales - PDS; Mucio Athayde - PMDB; Orestes. 
Muniz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Pari 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; 
Sebasti1io Curio - PDS; Vicente Queiroz - PM DB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitiicio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Alberto 
de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS; Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva - PDS; 
Wagner Lago - PMDB. 

Piauf 

Celso Barros - PDS; Jose Luiz Maia - PDS; Ludge­
ro Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Tapety Ju­
nior - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcflio -
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Orlando 
Bezerra - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andra­
de - PMDB; Sergio Philomeno - PDS. 
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Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado 
- PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB; 
Alvaro Gaudencio - PDS; Carneiro Arnaud - PMDB; 
Ernam Satyro - PDS; Joao Agripino - PMDB; Rai­
mundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares -.: PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PM DB; InocenciO Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos 
- PMDB; Jose MendonQa Bezerra - PDS; Mansueto 
de Lavor - PMDB; Miguel Arraes - PMDB; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Pedro 
Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire 
- PMDB. 

Alagoas 

: Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
Manoel Afonso - PMD B; Nelson Costa - PDS; Sergio 
Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco RoIIemberg - PDS; 
Helio Dantas - PDS; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Antonio Osorio - PDS; Carlos Sant'Anna- PMDB; 
Djalma Bessa - PDS; Eraldo Tinoco - PDS; Felix 
MendonQa - PDS; Fernando Gomes - PMDB; Fran­
cisco Benjamim - PDS; Genebaldo Correia - PMDB; 
Gorgonio Neto - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Me­
dauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
ren<;o - PDS; Jutahy Jumor - PDS; Prisco Viana -
PDS; Raul Ferraz - PMDB; Romulo Galvao - PDS; 
Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio de Senna - PMDB; 
Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; SUilio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento I" PDT; Agnaldo -Tim6teo -
PDT; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Brandiio Monteiro - PDT; Carlos Pe<;anha - PMDB; 
Celso PeQanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Darcilio 
Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Delio dos San­
tos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; Fernando Car­
valho - PTB; Figueiredo Filho - PDS; Francisco Stu­
dart - PTB; Hamilton Xavier - PDS; JG de Araujo 
Jorge - PDT; Jorge Leite - PMDB; Jose Colagrossi­
PDT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Lazaro 
Carvalho - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Mario 
Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; Roberto Jeffer­
son - PTB; Sebastiao Ataide - PDT; Sebastiao Nery 
- PDT; Simao Sessim - PDS; Walter Casanova -
PDT; Wilmar Palis - PDS. 
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Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMDB; An­
tonio Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Mosconi - PMDB; Castejon Branco - PDS; Chris­
tovam Chiaradia - PDS; Emilio Haddad - PDS; Fued 
Dib - PMDB; Gerardo Renauit - PDS; Homero San­
tos - PDS; Humberto Souto - PD~; Israel Pinheiro -
PDS; Jorge Carone - PM DB; Jose Machado - PDS; 
Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose MendonQa de 
Morais - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Leal­
PMDB; Magalh1ies Pinto - PDS; Manoel Cos.ta)Unior 
- PMDB; Mario de Oliveira - PMDB; Mauricio Cam­
pos - PDS; Melo Freire - PMDB; Milton Reis -
PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Osvaldo Murta 
- PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi­
menta da Veiga ~ HMDB; Rondon ~acheco - PDS; 
Rosemburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara _. 
PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMDB; Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres.- PMDB; Bete 
Mendes - PT; Celso Amaral':"" PTB; Darcy Passos -. 
PMDB; Del Bosco Amaral -'PMDB; Djalma Born -
PT; Diogo Nomura - PDS; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT; Estevam Galvao - PDS; Farabulini Junior­
PTB; Fhivio Bierrenbach :---- PMDB; Francisco Amaral 
- PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre­
PMDB; Gastone RIghi - PTB; Irma Passoni - PT; Is­
rael Dias-Novaes - PMDB; Marcio Santilli - PMDB; 
Marcondes Pereira - PMDB; Mendes Botelho - PTB; 
MendonQa Falcao - PTB; OctaciIio de Almeida -
PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Zarzur -
PM DB; Raimundo Leite - PMDB; Ricardo Ribeiro -
PTB; Roberto RoIIemberg - PMDB; Ruy Codo -
PMDB; Samir Achoa - PMDB; Theodoro Mendes -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMI?B. 

Guilts 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Iram Saraiva -
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMDB;.!turival Nasci­
mento - PMQB; Joao Divino - PMDB; Paulo Borges 
- PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristmo Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Ma<;ao Tadano'- PDS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS; Ubaldo Barem - PDS. 

Parani . 

Aleeni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Gcara - PMDB; Anselmo Peraro'- PMDB; 
Aroldo Moletta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Borges 
da Silveira - PMDB; Celso Sab6ia - PMDB; Dilson 
Fanchm - PMDB; Fabiano Braga Cortes - PDS; 
Helio Duque - PMDB; Italo Conti - PDS; Jose Tava­
res - PMDB; Luiz Antonio Fayet - PDS; Mattos Leao 
- PMDB; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves -
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PDS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Ot€lVio Cesario -
PDS; Paulo Marques - PMDB; Reinhold Stephanes­
PDS; Renato Johnsson - PDS; Santos Filho - PDS; 
Sebastiao Rodngues Junior - PMDB; Valmor Giavari­
na - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Paganella - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Morro - PDS; Odilon Salmoria - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo .Pinto - PDT; Amaury MiilIer - PDT; Darcy: 
Pozza - PDS; Floriceno Paixao - PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Iraja Rodri­
gues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed 
- PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schimidt-· 
PDT; Nadyr Rosseti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - PDT; Oly Facchin - PDS; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Rubens Ardenghi - PDS; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides LIma - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Mozarildo Cavaleanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (MIlton Cabral) - As Iistas de 
presenl(a acusam 0 comperecimento de 59 Srs. Senadores 
e 303 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
.claro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 periodo destin ado a 
breves comunicaQoes. (Pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanha, as 8 horas e 30 minutos, neste plenario, destina­
da a leitura da Mensagem n9 46, de 1984 - CN, referen­
te ao ProJeto de Lei n9 5, de 1984 - CN, que autoriza 0 

Poder Executivo a abrir, ao Ministerio da EducaQao e 
Cultura, 0 credito especial de ate Cri 543.500.000,00 
(quinhentos e quarenta e tres milhoes e quinhentos mil 
cruzeiros), para 0 fim que especifica. 

o Sr. Valmor Giavarina - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Valmor Giavanna, peJa or­
demo 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Sr. Presidente, 
com base no § 29 do art. 29 do Regimento Com urn, soli­
cito a V. Ex' dada a evidente falta de quorum, 0 encerra­
mento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente nao existe 1/6 
dos Srs. Senadores e Srs. Deputados em plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Esta ence;~ 
rada a sessao. 

(Levanta-se a seSSQO as /9 horas e 55 minutos-). 
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PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despe~as de correio) 

Self~lo I (CAmara dOl Deputados) 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Vla-Superficle 

. CrS 
CrS 
CrS 

Se~Ao II (Senado Federal) 

Vla-Superficle 

.. CrS 
'. ,. ,. ,CrS 

CrS 

3 000,00 
6 000,00 

50,00 

3 000,00 
6 000,00 

50,00 

Os pedldos devem ser acompanhados de Cheque Visado. pagavels em Brasilia ou 
Ordem de Pagamenlo pela Calxa Economlca Federal - Agencla PSCEGRAF, Conta-Corrente n9 

9200Ql-2. a favor do 

Centro Gr6fico do Senado Federal 

Prac;:a dos Trl!s Poderes - Caixa Postal 07/1.203 - Brasilia - OF 
CEP 70.160-



LEGISLACAO ELEITORAL 
E PARTIDARIA , 

1982) 

Leis e Instru~oes que regulariQ as elei~oes de 1982 

Textos atualizados, consolidados, anotados e indexados: 

- C6digo Eleitoral ' 
, - Lei Organica dos Partidos PoHticos 
- Lei das Inelegibilidades -
- Lei de Transporte e Alimenta~ao 
--Lei das Sublegendas 

Legis/afQO a/teradora e corre/ata. 
Instrufoes do Tribunal Superior Eleitoral. 

A venda na Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas 
Sen ado fede,ral (229 an dar do Anexo I) -

Brasilia, D F - CEP 70160, ou'mediante vale postal 
ou cheque visado pagavel em Brasilia (a favor da 
Subsecretaria de Edicoes Tecnicas do Senado Fede­
ral). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 

- ,- -



VOT.O DISTRITAL 

o n9 78 da Revista de Informar;110 Legis/ativa, com 464 paginas, e dedicado ao estudo do voto 
distrital, contendo os seguintes artlgos: 

COLABORA9AO 

Voto dlstntal e poder economlco - Senador Tarso 

Dutra 

Inadequac;:ao e moportumdade do voto dlstntal - Jo­
saphat Mannho 

Ontem e hOje - a voto distntal no Brasil - Rosah Rus­

somano 

a voto distntal e suas Implicac;:oes Jurfdlco-politlcas -
A. Machado Paupeno 

A representac;:ao polltlca e 0 sistema dlstntai mlsto -
Manoel Gonr;:alves Ferreira Filho 

-
Voto distntal. depOimento - Manoel de Oliveira Franco 

Sobrinho 

Pre~o do exemplar: 

a voto dlstntai e a reabertura - Paulo BonaVldes 

Teona e pratica do voto dlstntal - Jose Alfredo de Oli­
veira Baracho 

Elelc;:oes e sistemas eleltorals - Nelson de Sousa Sam­

paio 

Sistemas eleitorals - Hermann M. Gc;rgen 

-
Simulac;:oes de dlVlsoes dlstntals dos Estados brasllel-

ros para as elelc;:oes federalS de 197B - DaVid V. 
Fleischer e Sergio de Otero Ribeiro. 

DOCUMENTAr;AO 

Voto dlstntal - Sara Ramos de Figueiredo 

Cr. 1.000,00 

Assinatura para 1983 - -Cr. 4.00~,00 (n9s 77 a 80) 

Encomendas medi~nte vale postal au cheque visado (a favor 
da Subsecretaria de Edic;oes Tltcnicas do Senado Federal). 

Atende-se, tamb6m, pelo reembolso postal. 

Subsecretaria de Ediyoes Tecnlcas 

SENADO FEDERAL 

Brasilia, OF - CEP: 70160 



CONSTITUICAO DA REPOBLICA 

FEDERATIVA DO BRASIL 

(formato bolso) 

. (9' edi~io -- mar~o de 1984) 

Texto consolidado da Constituicao do Brasil, de 24-1-67, com a . 
redacao dada pela Emenda Constitucional n9. 1, de 17-10-69, e as alte­
raeoes feitas pelas Emendas Constitu~ionais n9s 2/73 a 24/83. 

128 notas explicativas, com as redac'oes originais dos dispositi­
vos alterados. 

Minucioso in dice tematico. 

Pre~o: 

CrS '1.200,00 

400 paginas 

A venda na Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas - Senado Federal 
(229 andar do Anexo I) - Brasilia, DF - CEP: 70160, ou mediante vale 
postal ou cheque visado pagavel em Brasilia (a favor da Subsecretaria de 
Edi~oes Tecnicas do-Senado-Federal). Atende-se, tambem, pelo reembolso 
postal. 



REVISTA DE INFORMACAo • 

LEGISLATIVA N9 78 

Esta clrculando 0 nQ 78 da Revista de Informar;:80 LegislatlVa, pen6dlco tnmestral de pesqUisa }u­
ridlca e documenta<;:80 leglslativa, editado pela Subsecretaria de Edl90eS Tecnlcas do Senado Federal 

Este numero, com 464 pagmas, e dedlcado ao estudo do Voto Distrttal, contendo os segumtes 

artlgos: 

COLABORA9AO 

Voto d/stntal e poder econbmlco - Senador Tarso Du­

tra 

Inadequar;:ao e moportunldade do voto d/stntal - Jo­

saphat Marinho 

Ontem e hale - 0 voto d/stntal no Brasil - Rosah Rus­

soma no 

o voto d/stntal e suas Impllcar;:oes lurld/co-politlcas -

A. Machado Pauperio 

A representar;:ao polltlca e 0 sistema dlstntal m/sto -

Manoel Gonyalves Ferrelfa Frlho 

Voto d/stntal: depo/mento - Manoel de Olivelfa Franco 

Sobnnho 

o voto dlstrltal e a reabertura - Paulo Bonavldes 

Teona e pratlca do voto dlstntal - Jose Alfredo de Oli­

veira Baracho 

Elelyoes e sistemas eleltorals - Nelson de Sousa Sam­
palO 

Sistemas ele/tora/s - Hermann M. Gargen 

Simular;:oes de div/soes dlstntals dos Estados brasllel­

ros para as elel90es federa/s de 1978 - David V 
Fleischer e Sergio de Orero Ribeiro. 

DOCUMENTA9AO 

Voto d/stntal - Sara Ramos de Flguelr{1do 

Preyo do exemplar: Cr$ 1 .000,00 

Assinatura para 1984 - Cr$ 8.000,00 
(n9s 81 a 84) 

Encomendas mediante vale postal au cheque visado (a favor da 
Subsecretaria de Edi<;:oes Tecnlcas do Senado Federal). 

Subsecretaria de Edl<;:oes Tecnlcas 
SENADO FEDERAL 

Brasilia, OF - CEP: 70.160 



-

SEGURANCA NACIONAL 

(2~ edi~ao - 1982) 

Lei n9 6.620, de 17-12-78 

Indice tematico. Tramitacao legislativa 

- Legisiacao vigente (Lei n9 6.620/78) comparada, artigo por 
artigo, it legisiacao anterior (Decretos-Leis n9s 314/67 e 
510/69 e Lei n9 1.802/53). 

- N otas a cada dispositivo: legisiacao correlata, comentarios 
de juristas e d"a imprensa, elaboracao legislativa. 

- Textos constitucionais e legislacao ordinaria (de 1824 a 
1982). 

368 paginas 

Pre~o: Cr$ 800,00 

A venda na Subsecretaria de Edic;oes ~Tecnicas 

Senado Federal 

229 andar - Brasilia-DF 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado 
(~favor da Subsecretaria de Edicoes Tecnicas do Sen ado Fede­
ral) ou pelo REEMBOLSO POSTAL. 



EDU;AO DE HOJE: 24 PAGINAS 

Centro Grafico do Sen.do Federal 
Cain Postal 07/1203 

BruOia - DF 

PREeO DESTE EXEMPLAR: crS 50,00 


